
POŠTNINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto V. — Ster. 23 CENA 10 DIN

Ureja uredniški ;»dbor — Glavni urednik Štrukelj 
Karel — Naslov uredništva '.n uprave: »Posavski 
tednik«, Videm-Krškc 1 — Čekovni račun pri Nti 
FLRJ Krško štev 615-T-145 - Tiska Mariborska 
tiskarna — Celoletna naročnina 400, polletna 200, 
četrtletna 100 dinarjev — »Posavski tednik« izhaja 

enkrat tedensko

KRŠKO, dne 12. junija 1954

i.n.
vtudiiska knu

r> M3113 ^anC8
P«^ovo mesto

^nica

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI OKRAJA KRŠKO

Tudi naš okraj žrtev elementarne nesreče
Vse ljudstvo Spodnjega Po

savja je globoko pretresla ne
sreča, ki se je pripetila v petek 
zvečer. Neurje, ki je prišlo tako 
naglo in nepričakovano, je pri
zadejalo ogromno škodo.

V petek zvečer se je nanaglo- 
ma stemnilo in padati je pričel 
močan dež. Neprestano se je 
bliskalo in grmelo. Naliv ni 
trajal kot običajno pol do ene 
ure, marveč je deževalo od 
sedme ure naprej skoraj vso 
noč. Najhujše je bilo od osme 
pa vse do desete ure. Naliv je 
bil tako močan, da so manjši 
potok; prestopili bregove in jeli 
poplavljati. Hudourniki so z ne
verjetno brzino drli na ceste; 
trgali so se plazovi itd. Ljudje 
eo bili popolnoma zbegani, v na
glici niso vedeli ne kod ne kam.

POTOKI SO PREPRAVLJALI 
BREGOVE — SAVA .TE NOSILA

VELIKE KOLIČINE LESA, 
POHIŠTVA, SODE IN 

DRUGO...
Potok Sevnična v Šmarju pri 

Sevnici je okrog desete ure zve
čer prestopil bregove in popla
vil Šmarje. Voda je vdrla v hi
še in gospodarska poslopja. 
Vdrla je tudi v Kmetijsko za
drugo — poslovalnico št. 3, kjer 
je uničen ves arhiv. V kleti, 
kjer so imeli skladišče, je voda 
uničila moko, galico, sladkor — 
skratka vse. Lastniku hiše pa je 
uničeno vse pohištvo. Tudi

je sicer rešila, vendar je ostala 
brez pohištva, obleke in perila. 
Škodo cenijo preko 500.000 din.

V Podsredi je potok Bistrica 
poplavil. Antonu Kukovičiču je 
odneslo del mlina, Francu Je
rebu pa zablatilo vse žito. Voda 
Je odnesla tudi nekaj mostov.

Na območju občine Bistrica 
sta prizadeti vasi Žagaj in 
Trebče, ki sta bili v soboto za
liti z vodo.

Sava je v soboto zelo narasla; 
od šeste do osme ure zjutraj je 
narasla za 20 cm. Prinašala je 
ogromne količine lesa, sodov, 
električnih drogov, kose pohi
štva in razne druge stvari. Na 
mostu so bili ves dan pontonirji 
krške garnizije, ki so lovili 
večje predmete, katere je no
sila Sava, da bi le-ti ne za
deli v most, ki je bil s tem 
ogrožen.

Obsežen stadion Matije Gubca, 
k; je bil znan po tradicionalnih 
konjskih dirkah in v ponos 
Krškemu, je skoraj neraben. 
Sava, ki je v soboto zelo na
rasla, je odnesla s seboj pri
bližno 50 metrov steze, ki teče 
okoli stadiona. Ugotavljajo, da bi 
njegovo popravilo stalo nekaj 
milijonov dinarjev.
?

TUDI PODJETJEM NI BILO 
PRIZANESENO 

Od podjetij je najbolj priza
deta tovarna »Jugotanin« v Sev
nici, x kjer je odneslo približno 
15 vagonov taninskega lesa,

ki je v serpentinah tekla na
vzgor in bila v petek še v prav 
dobrem stanju.

Na cesti Šmarje—Planina je 
odneslo cesto na treh mestih, 
ostalo je le po en meter cesti
šča. Avtobusna zveza je na tej 
cesti prekinjena. Prav tako je 
bil na tej relaciji pretrgan te
lefon.

Ob isti cesti je cestarju Lud
viku Pajku iz Orešja, očetu pe
tih otrok, odneslo vogal hleva 
in drvarnico z večjo količino 
drv.

Avtobus, ki vozi na relaciji 
Planina — Sevnica — Studenec 
— Raka — Krško, je v soboto

Sava je nosila les, po hištvo, sode in drugo...

sta najbolj prizadeti vasi Bov
ško in Reštanj, kjer so zaradi 
stanovanja ogrožene štiri dru
žine.

veliko Škodo so utrpele
TUDI CESTE

Na cesti Sevnica—Krško je 
bilo v soboto zjutraj osem več
jih plazov. Kubatura peska in 
blata na cestah je znašala oko
li 2000 m3. Ze navsezgodaj so 
začeli te plazove odstranjevati,

skih urah že bil vzpostavljen 
promet na cestah II. in III. re
da. Preko dneva pa so bile za
prte vse ceste in tudi večina 
mostov. I

Most pri Radeju med Blanco 
in Sevnico je porušen, prav ta
ko Pri Slovencu med Vidmom 
in Brežicami.

Cesta Krško—Gora—Golek je 
popolnoma uničena. Ostala je le 
še živa skala, tu in tam ostan
ki železobetona, podrte ograje 
in kamenje. Ruševine ki soAabCli W ^ICIAUVC vaouaujuvctu, J-** ivaiuciijp, —

tako da je v poznih popoldan- ostale, sploh ne pričajo o cesti,

V soboto so že navsezgodaj 
ljudje odstranjevali s cest bla
to in pomagali poplavljencem. 
Tu se imamo predvsem zahva
liti pripadnikom JLA sz garni
zije Krško in Cerkelj, ekipam 
podjetij »Sava« in »Pionir« iz 
Krškega ter ekipam iz Sevnice, 
ki so s tovariško požrtvoval
nostjo prišli na pomoč in ne
utrudno delali ves dan. Te nji
hove plemenitosti ne bodo pri
zadeti ljudje nikoli pozabili, 
marveč jim bo ostala v večnem 
spominu.

„ , „ ,, . , . Nepopisno škodo so napravile
— Raka — Krško, je v soboto ! v nagem 0kraju poplave, ki so 
prešel le 15 km, dalje pa zaradi v pretg2n} večini uničile polj

ske pridelke, travnike in paš-poplav in plazov ni mogel.
Skoro na vseh drugih cestah 

so poplave in neurje povzročile 
precejšnjo škodo. V soboto so 
ocenili, da bi bilo za najnujnej
ša popravila poškodovanih cest 
v našem okraju potrebnih pri
bližno 50 milijonov dinarjev.

PO NEPOPOLNIH PODATKIH
ZNAŠA ŠKODA V NAŠEM 

OKRAJU OKROG 1 MILIJAR
DO DINARJEV

2e v petek zvečer so v Krško 
in Staro vas prihiteli na po
moč pripadniki JLA, gasilci in 
drugi ter reševali, kar se je re
šiti dalo.

nike. še mnogo hujšo škodo pa 
so prizadejali hudourniki in 
plazovi, ki so rušili in uniče
vali hiše. gospodarska poslopja, 
odnašali vinograde. njive in 
travnike. Po nepopolnih podat
kih znaša škoda okrog 1 mili
jardo dinarjev.

Sledovi elementarne nezgode, 
ki se je pripetila v noči od pet
ka na soboto, ne bo moč zabri
sati leto dni, kajti škoda je 
ogromna zato moramo vsi 
krepko prijeti za delo, poma
gati in nuditi vso pomoč pone
srečencem, kajti le s skupnimi 
močmi bomo kos tej vehki na
logi, ki stoji pred nami
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Splošnemu trgovskemu podjetju, : okrog 12 m3 gradbenega lesa in 
poslovalnica št. 4, ni bilo pri- j 400 lesenih sodov. Voda je za- 
zaneseno. V skladišču je uničila ! ma vso tovarno in po odteku 
vsa živila. V bližnji mesariji , iste je ostalo povsod mehko 
KZ pa so imeli tesno zaprta ' blato, ki so ga delavci urno 
vrata, zaradi česar se je v pro- , odstranjevali. Cenijo, da je pod- 
e torih nabralo le za 15 cm vode. 1 jetje »Jugotanin« v tej nezgodi 

V Krškem je bilo najhujše pri ! utrpelo za okrog 5 milijonov 
Zoričev! hiši, kjer se je nad hi- i škode. Poleg tega pa zaradi

Za ublažitev hudih posledic po poplavah 
so potrebni skupni napori

Intervju s predsednikom komisije za pomoč prizadetim po poplavah tov. Stanetom Nunčičem

Nad Zoričevo hišo v Krškem se je utrgal plaz...

šo utrgal plaz, ki je porušil I k v a r na strojih, ki so nastale 
streho in pritisnil ob zadnjo v času poplave, tovarna ne bo
stran hiše. Voda, ki je pridrvela 
s hriba in ki ni imela drugega 
izhoda, je vdrla v stanovanje in 
pri oknih odtekala zopet na ce
sto. Ker je prišlo vse to tako 
iznenada, niso iz stanovanja ni
česar rešili. Šele drugi dan so 
perilo in druge stvari nosili iz 
stanovanja, na žalost pa je bilo 
že vse mokro, blatno in na pol 
uničeno.

V Stari vasi pri Vidmu je po
top preplavil vso vas. Z Libne 
so prihrumeli hudourniki in 
plazovi, ki so spotoma porušili 
gospodarska poslopja. Uničeno 
je bilo tudi nekaj goveje živine 
in svinj. Prizor, k; se je v so
boto zjutraj nudil gledalcem, je 
bil grozen. Voda je vdrla v 
kleti in stanovanja, da ne ome
njam njiv, travnikov in pašni
kov v Vrbini, ki so bili pod vo
do, kjer je pretežni del poljskih 
pridelkov in sena uničen.

Obrtniku Molanu na Vidmu je 
podrlo delavnico in odneslo ne
kaj orodja.

Tudi v Brežicah je bilo vode 
do kolen, kar stari ljudje tam 
še ne pomnijo. V kolodvorski 
restavraciji je voda vdrla v klet 
in napravila precej škode.

Pri Dobovi sta Sava in Sotla 
preplavili bregove in napravili 
veliko škodo na njivah, travni
kih in pašnikih.

V Dolenji vasi je odneslo tov. 
Jakobu Zorku mlin z eno sobo, 
kjer so spali domači, Družina se

mogla nekaj tednov obrato
vati.

Pri Kopitarni je Sevnična od
nesla most, podrla žlebove in 
spodjedla vodovod.

Večjo škodo je utrpel tudi 
mlin v Sevnici, kamor je vdrla 
voda in zablatila 72 vreč pše
nice.

Zaradi vdora vode v obratne 
prostore ni Elektrarna v Bre
stanici obratovala od petka 
zvečer do sobote zjutraj

V rudniku Senovo cenijo ško
do na 3 milijone dinarjev. En

Uredništvo »Posavskega ted
nika« je spričo zadnjih poplav, 
ki so povzročile veliko škodo 
našemu gospodarstvu, smatralo 
za potrebno, da zaprosi tovariša 
Staneta Nunčiča kot predsedni
ka komisije za pomoč prizadetim 
po poplavah, ki je ustanovljena 
pri okrajnem ljudskem odboru, 
da odgovori na nekatera Vpra
šanja. Tov. Nunčič je odgovoril 
na postavljeni dve vprašanji ta
kole:

1. vprašanje: Ali vam je že 
znano, kolikšno škodo je pov
zročilo zadnje neurje v našem 
okraju?

Odgovor: Skoda še ni ugotov
ljena. Po občinah so postavljene 
komisije, ki ocenjujejo škodo. 
Opaziti pa je, da nekateri posa
mezniki pretiravajo, ko ocenju
jejo škodo, ker pač mislijo, da 
bo imel okraj na razpolago mili
jone, ki jih bo razdelil med 
oškodovance. Mislim, da je po
trebno opozoriti na to. Komisije 
morajo ocenjevati škodo zelo re
alno. Prav je, da ocenijo vsako 
parcelo posebej, ne pa kar cele 
komplekse poplavljenega zem
ljišča. Kajti če je na primer trav
nik poležen, je to prav gotovo 
velika škoda, toda ne stoodstot
na, ker se bo dalo še marsikaj 
rešiti Kot primer naj navedem 
tov. Miklavčiča iz Stare vasi, 
ki je pokošeno umazano travo 
opral in nato posušil.

2. vprašanje: V kakšni obliki 
je bila nudena pomoč poplav- 
Ijencem? Ali so se dogajale

vašem mnenju najlaže ublažili 
posledice zadnjega neurja?

mobilizatorske. Namesto da bi 
takoj pričele odstranjevati po
sledice čakajo na okraj, da jim 
bo le-ta poslal ekipe in denarna 
sredstva. Ne vprašajo pa se, kaj 
so storile one za ublažitev po-

------------ — ------- -------- ------ sledic po poplavah. Ali so pri- uu i-------------------- = -
tudi tu so nekateri izrabljali ve- , . zbirati prostovoljce, ki bodo! darstvo našega okraja, ampak 
likodušnost občinskih ljudskih ravljali poslopja, odstranje- j tudi gospodarstvo drugih okra- 
odborov, ki so premalo pazili na naplavine in plazove s cest i jev. Zato so potrebni skupni na-

in potov, očistili struge potokov j pori, če hočemo ublažiti posledi- 
in hudournikov vseh naplavin ce, ki so jih povzročile poplave.

ki

Odgovor: Ogroženim družinam 
je bila nudena pomoč takoj po 
nesreči. Izdano je bilo precej 
nakaznic za razna živila. Toda 
tudi tu so nekateri izrabljali ve

no na vso stvar. Pomagalo se bo 
samo tistim, ki so bili res naj
bolj prizadeti, drugim se bo pa 
ocenjena škoda upoštevala pn 
odmeri dohodnine itd. Pred očmi 
moramo imeti namreč dejstvo, 
da ni bilo prizadeto samo gospo-

odborov, ki so premalo pazili na 
to, da bi prejeli nakaznice res 
tisti, ki so pomoči potrebni. Bili 
so namreč primeri, da se je 
dodelila pomoč ljudem, ki je 
niso bili potrebni, medtem ko se 
ogroženim družinam ni pravo
časno pomagalo.

Opaziti je, da posamezniki, ki 
so bili prizadeti, čakajo na po
moč, ki naj bi jo dal okraj, na
mesto da bi tudi sami poskrbeli 
za to, da rešijo vse, kar se rešiti 
da, in da popravijo poslopja, ki 
so bila poškodovana. Tudi 
osnovne organizacije Socialistič
ne zveze so se pokazale premalo

(dreves, kamenja, blata itd.) 
utegnejo danes ali jutri povzro
čiti novo in hujšo katastrofo? 
Ali so opozorile kmete na ukre
pe, ki jih morajo izvršiti, če ho
čejo rešiti poplavljene posevke 
popolnega uničenja itd.

Ne smemo si delati nobenih 
utvar o milijonih, s katerimi bo
mo poplačali škodo, ki je nasta
la. Zavedat: se moramo, da bo 
vsak izdatek za ublažitev škode 
vplival na izvajanje družbenega 
plana. Zato moramo gledati real-

Opozoriti moram še na pojave 
kraje, ki so vsega obsojanja 
vrednj. Namesto da bi pomagali, 
<n si nekateri ljudje prisvojili 
naplavljene predmete. Po mojem 
je potrebno te ljudi pozvati, naj 
predmete vrnejo, ker bodo si
cer prijavljeni oblastem. Tudi 
les, ki so ga nekateri ljudje na
lovili, naj se skoncentrira na 
enem mestu. Ker niso znani last
niki tega lesa, naj bi se prodal, 
izkupiček pa dal poplavljencem.

SEDEM DNI PO SVETU

Balkanska trdnjava se je bolj utrdila
- _*1. 1_-is— —.4 U t»oj s clsi Vi ct"

Cetud1 je obisk predsednika i no, ki bi jo predstavljalo enak 
FLRJ maršala Tita prijateljski število poslancev vseh tren 
Grčiji že za nami, so njegovi držav, sestajala pa b-_ se»^

obrat" zaradi 'vdova vode" sploh
ne dela Na območju občine pa ljevanju pomoči? Kako bomo po

F

Tak prizor se je nudil drugi dan po nesreči...

sklep; za nas. pa tudi za sve
tovno javnost tako pomembni, 
da se jih kaže dotakniti. Vzpo
redno z mogočnimi manifesta
cijami prijateljstva in gosto
ljubja, ki so spremljale pred
sednika Tita in njegovo sprem
stvo od pirejskega pristanišča 
in Aten do Soluna in nato dalje 
vzdolž proge do jugoslovansko- 
grške meje, so najvišji grški in 
jugoslovanski predstavniki utr
dili tudi nova pota za medse
bojno sodelovanje in sodelova
nje v okviru trojnega ankar
skega sporazuma. Prijateljska 
Grčija je brez kakršnihkoli pri
držkov pristala na dopolnitev 
ankarskega sporazuma o tes
nem in prijateljskem sodelo- 

j vanju na vseh mednarodnih pod- 
! roč j ih v vojaško zvezo in s tem 
1 pokazala vsemu svetu, da med 

tremi balkanskimi državami 
glede bodočega širšega sodelo
vanja ni nikakih ovir ali na
sprotij. Še več! Z grške strani 
je prišel tudi predlog, naj bi 
tr; balkanske države ustanovile 
posebno posvetovalno skupšči-

U11.4K1V, OV-k3WWaj.-6U.VA c - -

O sklepih grško-jugoslovan- 
skih razgovorov v Atenah se je 
na široko razpisal svetovni tisk. 
In z zadoščenjem m zadovolj
stvom obenem lahko ugotovimo, 
da je ogromna večina pozdra
vila nov korak zbbžanja na Bal
kanu kot velik delež obramb
nim prizadevanjem vseh miro
ljubnih sil sveta, kot primer, 
kako lahko tudi države z raz
nimi družbenimi sistemi in v’a- 
davinami dosežejo najgloblje 
sodelovanje, če so posredi do
bra volja in pošteni nameni.

Potovanje predsednika Tita v 
Grčijo in dalekosežni sklepi v 
Atenah pa je pozdravilo z nepo
pisnim veseljem tudi naše ljud
stvo. Veličastni sprejem-, na že
lezniških postajah od Djevdie- 
lije do Beograda so dokazali, 
kako ume ceniti grško-turško- 
jugoslovansko prijateljstvo in s 
kakim odobravanjem sprejema 
vsakršen korak našega držav
nega vodstva, ki je namenien 
krepitvi gospodarskih, politič

nih, kulturnih in vojaških sti
kov z onimi silami, ki se v res
nici bore za mir in za čim tes
nejše mednarodno sodelovanje.

O konkretnih oblikah trojne
ga sodelovanja v bodoče se bo
do domenili trije zunanji mini
stri na zasedanju Sveta zuna
njih ministrov v Beogradu. Te
daj bomo tudi lahko kaj vec 
spregovorili o neposrednih na
črtih, posebno o nalogi in pra
vicah balkanske skupščine.

Rakova pot v Ženevi
Azijska konferenca v Ženevi 

še vedno predstavlja izredno 
važen dogodek, četudi doslej ni 
dosegla nikakega pomembnej
šega koraka naprej. Medtem ko 
je korejske vprašanje skorajda 
povsem zaspalo, pa se pred
stavniki devetih delegacij, ki 
obravnavajo indokitajsko vpra
šanje. trudijo, da bi bodisi na 
tajnih bodisi na javnih sestan
kih dosegli kak napredek. Do
slej so se sporazumeli samo o 
tem. da se je treba najprej po
meniti o vojaških vprašanjih, 
t j. o pogojih za premirje, o 
nadzorstvu nad premirjem in 
o zagotovilih, da vojskujoči se

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Ljudstvo je hvaležno pripadnikom JLA, ki so prvi 
priskočili na pomoč prizadetemu prebivalstvu

Komisija za pomoč prizade
tim po poplavah pri OLO Krško 
se v imenu vsega prizadetega 
prebivalstva javno zahvaljuje 
pripadnikom JLA, ki so nesebično 
in požrtvovalno priskočili na po
moč poplavljencem. Brez nji
hove pomoči bi naše gospodar
stvo utrpelo Se večjo škodo, saj 
so bili povsod, kjer je bilo tre
ba reševati privatno ali druž
beno imetje. Pomagali so od
stranjevati plazove s cest, skr
beli so za varnost lesenih mo
stov, lovili predmete, ki jih je 
nosila voda itd. S tem so po
novno dokazali, da so pripadni
ki Armade, ki je vznikla in je 
tudi v službi ljudstva. Vse pre
bivalstvo krškega okraja jim je 
za pomoč od srca hvaležno".

Komisija za pomoč prizade
tim po poplavah se zahvaljuje 
ekipi CHZ, ki je takoj prihitela 
na kraj nesreče in storila vse 
potrebno, da bi-zavarovala lju
di pred epidemijo raznih bo
lezni itd Dalje se zahvaljuje 
okrajnim higienikom in okraj
ni zdravstveni službi, prometni 
službi pri Tajništvu za notra
nje zadeve v Krškem, gasilcem, 
uslužbencem OLO, ki so poma
gali pri ocenjevanjtt škode in 
razdeljevanju pomoči ter vsem 
posameznikom, ki so v tej ali 
oni obliki pomagali poplavljen
cem.
Komisija za pomoč prizadetim 
po poplavah pri OLO Krško.

Organizirajmo 
nabiralne akcije

Delovni kolektivi v Trbovljah 
so odobrili prve zneske kot po
moč prizadetemu prebivalstvu 
v celjskem, šoštanjskem in kr
škem okraju. Trboveljski pre
mogovnik je prispeval 300.000 
din, Cementarna 200.000, Stroj
ne tovarne 200.000, Elektrarne 
100.000 din. Večje zneske so 
prispevali tudi številni drugi 
kolektivi v Trbovljah.

Delovni kolektivi v Zagorju 
so prispevali poldrug- milijon 
din, MLO Ljubljana 10 milijo, 
nov, podjetja v Medvodah pol
drugi milijon, podjetja v kopr
skem okraju 2 milijona, delovni 
kolektiv Litostroja 1,5 milijona, 
Izvršni odbor Glavne zadružne 
zveze 20 milijonov din itd.

Nimamo še poročili koliko so 
prispevala podjetja našega 
okraja, toda upamo, da bodo 
sledila humani gesti raznih de
lovnih kolektivov širom po Slo
veniji.

100 milijonov 
za prizadete kraje

Izvršni svet Ljudske skupšči
ne LRS je odobril prvi znesek 
10 milijonov dinarjev kot po
moč prizadetim krajem. Člani 
Izvršnega sveta so prav tako

obiskali vse poplavljene kraje 
in si na kraju samem ogledali 
opustošenje.

V Tržišču zbirajo 
prispevke za poplavljene 

kraje
Iz Tržiča poročajo, da so pri

čeli z zbiranjem materialne in 
denarne pomoči za prebivalstvo 
poplavljenih krajev. Upamo, da 
tudi drugi kraji, ki niso bili to
liko prizadeti, ne bodo pozabili 
na svojo dolžnost.

Pomoč RK Slovenije 
poplavljenim krajem

Glavni odbor RK Slovenije je 
organiziral pomoč prebivalstvu 
krajev, ki so bili poplavljeni. 
V Celje je poslal 70 zložljivih 
postelj, 100 prešitih odej, 140 
rjuh, precej obleke In 120 kg 
masla. V naš okraj pa je poslal 
štiri sode mleka v prahu, 10 za. 
bojev masla in pet bal oblačil. 
Razen tega je nakazal našemu 
okraju tudi denarno pomoč v 
znesku 100.000 din. OORK Kr
ško je takoj pričel to razdelje
vati najbolj ogroženim druži
nam.

Okrajni ljudski odbor je storil vse potrebno, da bi 
čimprej vzpostavil normalno stanje

Takoj po nesreči je OLO 
imenoval štiri komisije, M so 
si porazdelile skrb za izvršitev 
najnujnejših deL Ena izmed 
komisij vodi dela za vzpostavi
tev prometa. Takoj drugi dan 
po nesreči je organizirala eki
pe, ki odstranjujejo plazove s 
cest. V gradnji so tudi že mo
stovi v Starem gradu, na Blanci 
in drugod. Druga komisija s 
pomočjo občinskih štabov popi
suje in ocenjuje škodo, ki so jo 
povzročile poplave in plazovi. 
Tretja komisija statistično ob
deluje podatke, ki jih dobiva 
od gospodarske komisije (oce
njevalne). Naloga te komisije 
je, da sestavi elaborat o celot.

ni škodi, kj jo je utrpelo go
spodarstvo krškega okraja. Če
trta komisija skrbi, da pomaga 
družinam in da se nemoteno 
odvija zdravniška služba. Sani
tarna ekipa je obiskala vse 
poplavljene kraje, kjer je raz
kužila vodo v vodnjakih, nudi
la prvo pomoč ljudem in jih 
opozarjala, da ne smejo uživa
ti s-urove zelenjave in da lahko 
uživajo samo prekuhano vodo.

Ljudski poslanci našega okra
ja in nekateri odborniki okraj
nega ljudskega odbora so bili 
takoj po elementarni nesreči V 
krajih, k; so bili najbolj pri. 
zadeti.

Organizacije Socialistične zveze bodo organizirale 
prostovoljna dela v poplavljenih krajih

Sekretariat SZ je pozval vse 
osnovne organizacije, da orga
nizirajo prostovoljna dela v po
plavljenih krajih. Kajti potreb
no je odstraniti na tisoče kubi- 
kov zemlje, če hočemo vzpo
staviti normalen promet na ce. 
sti Sevnica—Pianina, Blanca— 
Poklek, Videm—Brežice, Krško 
—Veliki Trn in drugod. Oči
stiti je treba nekaj potokov in 
večje število hudournikov, ki 
so tako rekoč zamašeni, ker je 
v struge veda nanesla polno 
zemlje, kamenja in drevja. Ce 
teh potokov in hudournikov ne

bomo pravočasno odmašjli ozi
roma očistili, nam bodo ob 
normalnem deževju povzročili 
še hujšo katastrofo. Prostovolj
ne enote pa bi pomagale tudi 
pri popravilu poslopij, ki so 
bila ob zadnjem nalivu močno 
poškodovana in nekatera celo 
razdejana.

Osnovne organizacije SZ mo
rajo takoj pričeti z akcijo za 
ustanovitev takšnih delovnih 
enot. Pojasniti morajo članom, 
da je ena izmed dolžnosti S2 
tudi ta, da pomaga, kjer koli je 
to potrebno.

Inventar v prodajalni polivinil sitih izdelkov v Sarajevu — 
delek Mizarske produktivne zadruge v Sevnici
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Clovek bi mislil, da je poslopje razdejala bomba...

Sedem dni po svetu
(Nadaljevanje s 1. strani) 

stranki premirja ne bosta sa
movoljno kršili. Svet je že pri
čakoval da bo sledil dokončen 
sporazum v podrobnostih in da 
bodo prenehale sovražnosti. To
da prav v tem trenutku je sto
pila v ospredje sovjetska diplo
macija, za njo pa tudi kitajska 
in Ho Si Minhova, Izkoristila 
je nesoglasja, ki so se pojavila 
glede sestave nevtralne komi
sije za nadziranje premirja, ter 
se znova pojavila z zahtevami, 
naj bi vzporedno z vprašanjem 
premirja načeli tudi politična 
vprašanja, t. j. vprašanje sploš
nih volitev, bodočih odnosov 
treh indokitajskih držav — 
Vietnama, Laosa in Kambodže 
— do dosedanje kolonialne ma
tice Francije in podobno.

Vzhodni »blok« se je torej 
povrnil na zahteve, katerim se 
je prve dni, četudi nerad, od
povedal. Toda zahodni krogi 
upravičeno povezujejo ta korak 
z napetim ozračjem v francoski 
skupščini. Četudi je namreč se
danja Lanielova vlada prosila 
skupščino: naj ne razpravlja o 
Indokini vse dotlej, dokler ne 
bo položaj v Ženevi jasnejši, je 
večina to razpravo izsilila. In 
prav isti dan, ko so radikalni 
socialisti in degaullisti pričeli 
napadati vladno politiko v In

dokini, se je pojavi! Ho Si Min- 
hov zunanji minister Dong z 
zahtevami o vzporedni obrav
navi političnih in vojaških vpra
šanj o Indokini. Na ta način so 
bile pokopane vse nade franco
skega zunanjega ministra Bi- 
daulta, da bi vsaj dosedanja 
pogajanja v Ženevi prikazal 
kot kolikor toliko uspešna. 
Vzhodni »blok« je hotel s svojo 
potezo zadati udarec sedanji 
francoski vladi, zavedajoč se, 
da bi morali konferenco v Že
nevi prekiniti ali jo sploh za
ključiti, če bi zaradi vladne 
krize na njej ne bilo več urad
nega francoskega predstavnika, 
ki bi imel dovolj močn0 zaslom
bo v parlamentu. To pa sled
njič tudi lahko, pomeni, da si 
predstavniki SZ. Kitajske in 
H0 Si Minhovega gibanja ne 
žele več razpravljati o Indo
kini.

Pred svetovno javnostjo se je 
torej spet pojavil težak pro
blem. O zaupnici Lanielovi vladi 
b0 odločal francoski parlament 
v soboto. Na splošno sodijo, da 
se bo dosedanji vladni pred
sednik obdržal v sedlu in da se 
sovjetske želje ne bodo ures
ničile. Kajti sicer bi bili dob't 
tedni burnih razprav v Ženevi 
spet samo — prazna izguba 
časa.

Delovne enote prostovoljcev bodo pomagale pri 
preprečevanju in odstranjevanju posledic

Mladina, ne pozabi na svojo 
preteklost!

Zgledu ljubljanskih študen
tov, ki so sklenili organizirati 
delovne brigade za pomoč od 
poplav prizadetim krajem, naj 
sledi tudi mladina našega okra
ja. Kot za časa borbe in v le
tih obnove naj bo tudi to pot 
med prvimi in za vzgled vsem 
ostalim. Povsod, kjer je to po

trebno, naj priskoči na pomoč. 
Pomagati je treba delavcem pri 
odstranjevanju plazov s cest, 
potokov in hudournikov. Kme
tom, ki bodo morali ponovno 
preorati njive, je treba prisko
čiti na pomoč. S tem, če bomo 
rešili posevke, bomo pomagali 
ne samo kmetom, ampak tudi 
sami sebi in skupnosti.

Vsem aktivistom Rdečega križa Slovenije
Spričo poplav po zadnjem 

deževju, ki je ponekod hudo 
prizadelo naše prebivalstvo, 
pozivamo vse osnovne organi
zacije in člane RK, da s polno 
odgovornostjo organizirajo in 
nudijo prebivalstvu pomoč. Da
lje naj pomagajo zdravstveni 
službi in preprečevanju izbruha 
nalezljivih bolezni s tem, da 
opozarjajo prebivalstvo na pre

kuhavanje vode in da prepre
čujejo uživanje surove zelenja
ve. Vključujejo naj se tudi v 
vse socialncz akcije, ki jih bodo 
organizirali ljudski odbori. V 
krajih, kjer te akcije še niso 
organizirane naj aktivisti ne 
čakajo, temveč naj takoj orga
nizirajo štabe za vsestransko 
pomoč prebivalstvu.

Poziv Obrtne zbornice LRS vsem obrtnikom
V noči od petka na soboto so 

poplave hudo prizadele celjski, 
šoštanjski in kršk-; okraj. Po
vzročile so ogromno finančno in 
gospodarsko škodo, ki do danes 
še ni točno ocenjena. Vendar pa 
znaša škoda po približni ocenit
vi več milijard dinarjev. Še 
stopnjevala se bo zaradi zastoja 
dela v opustošenih tovarnah, 
zaradi pokvarjenih naprav in 
orodja.

Kakor vedno, ko je bila po
trebna pomoč ponesrečencem, 
tako tudi ob tej katastrofi obrt
niki, ne glede na družbeni sek
tor, ne bodo stali ob strani.

Pozivamo vse Okrajne obrtne 
zbornice, da nemudoma prično 
z organizacijo zbiranja potreb
nih predmetov za ponesrečence, 
ki so pomoči nujno potrebni 

Obrtniki naj pomagajo pri 
obnovitvi porušenih hiš in go
spodarskih poslopij, pri zbira
nju pohištvenih predmetov, ku
hinjske posode, gospodarskega 
orodja, finančnih sredstev itd.

Vse obrtnike v LRS prosimo, 
da sc pridružijo akciji pomoči 
za ponesrečence, ter tako po
magajo olajšati nastalo škodo.

Predsednik OZ LRS 
Ivan Kristan

Tekoči račun pri Narodni banki za pomoč 
poplavljencem

Sekretariat OO SZDL v Kr
škem poziva vsa podjetja in 
posameznike, k; so pripravljeni 
pomagati poplavljencem in pri

zadetim podjetjem, da nakazu
jejo prispevke na tekoči račun 
pri NB v Krškem št. 615.T-202 
— Okrajni odbor SZDL Krško.

Pismo 0SS vsem sindikalnim organizacijam
OSS v Krškem je naslovil pi

smo na vse sindikalne organiza
cije v okraju. V njem poziva 
sindikaliste, da z nadurnim in 
nedeljskim delom nadomestijo 
padec proizvodnje zaradi zad
njih nalivov. Čimprej je treba 
usposobiti za proizvodnjo vse 
obrate, ld so bili poplavljeni in 
onesposobljeni za pogon. Pod
jetja, ki so nameravala organi
zirati 'izlete, naj se temu odre
čejo, sredstva pa nakažejo na 
tekoči račun pri NB v Krškem 
štev. 615-T-202 — Okrajni od
bor SZDL Krško. Organizacije 
naj tudi prično z zbiranjem 
prostovoljnih prispevkov od po
sameznih sindikalistov.

OSS apelira na sindikalno za
vest vseh članov sindikata, ki 
so bili vedno pripravljeni po

magati svojim tovarišem. Tudi 
to pot naj bodo sindikalisti na 
čelu borbe za povečanje proiz
vodnje, s čimer bodo vsaj del
no ublažili škodo, ki je niso 
utrpeli samo posamezniki, am
pak naša skupnost nasploh.

EKIPE IN POSAMEZNIKI IZ 
VSE SLOVENIJE SO PRI
PRAVLJENI PRISKOČITI NA 
POMOČ POPLAVLJENCEM IN 

PODJETJEM
Republiški komisiji za pomoč 

prizadetim po poplavah se stal
no prijavljajo ekipe, posamez- 
nikj in podjetja, ki bi hoteli s 
svojim strokovnim delom po
magati podjetjem in krajem, ki 
so ob teh poplavah bili najhuje 
prizadeti.

Objava DOZ oškodovancem 
šoštanjskem in

Zavarovancem DOZ, ki imajo 
veljavno (plačano) polico za 
škode po požaru in drugih pri- 
rodnih dogodkih, bo plačana 
<idškodnina v okviru določb za
varovalne police. Zaradi (ega 
pozivamo vse zavarovance 
DOZ, ki so utrpeli škodo po po
plavi, da prijavijo svoje zahtev
ke v pismeni obliki najbližje
mu organu DOZ čimprej, a 
najkasneje do 15. junija. Pri
jave sprejemajo razen krajev
nih zastopnikov tudi vse po
družnice DOZ. zlasti podružni
ce v Celju in v Krškem. Obraz

ce za prijavo škod imajo vsi 
OOZ-ovi terenski organi.

Prijava škode naj razen ime
na ter naslova zavarovanca po 

možnosti vsebuje tudi številko 
police. Ce je polica uničena, pa

po poplavah v celjskem, 
krškem okraju
mesec, v katerem so plačevali 
premijo.

Zavarovanci, ki so trpeli ško
do na živini, zavarovani proti 
poginu in zasilnemu zakolu, naj 
te zahtevke prijavijo posebej. 
Prav tako naj posebej prijavijo j 
zahtevke svojci zavarovanih! 
oseb — smrtnih žrtev poplave 

DOZ-ovi cenilci škod bodo v 
prihodnjih dneh in tednih obi
skali vse oškodovance, ki so za
varovani pri DOZ. ocenili škodo 
ter določili odškodnino, -ki bo 
vsakemu, ki je bi! zavarovan, 
takoj izplačana. Dolžnost vseli 
oškodovancev je. da poškodo
vano imetje očistijo in s tern 
preprečijo povečanje škode. I

Ravnateljstvo DOZ j 
za Slovenijo 

Ljubljana «

Brez poznavanja osnovnih 
zakonitosti v našem razvoju

si ni mogoče zamisliti člana delavskega sveta, ki 
odločujoče posega v probleme svojega podjetja

Rezultati delavskega uprav
ljanja v gospodarstvu so tako 
prepričljivi, da so morali umolk
niti razni dvomljivci, ki so pre
prostemu delavcu brez večje 
šolske^ izobrazbe odrekali spo
sobnosti gospodarjenja v to
varni, podjetjih itd Avtoriteta 
delavskih svetov v podjetjih je 
danes nedvomna. Jasno pa je, 
da to upravljanje ni preprosta 
stvar, temveč zahteva od de
lavca precejšnjega znanja. 
Upravljanje v praksi je sicer 
najboljša šola ki je izučila že 
lepo število delavskega kadra 
v dobre gospodarstvenike in po
litično razgledane ljud-: z ve
ljavno besedo v delavskih sve
tih, upravnih odborih, v zborih 
proizvajalcev ljudskih odborov 
in ljudske skupščine. Vendar 
pa sama praksa še n-, dovolj.

Marsikje se še vedno dogaja, 
da je delavski svet pasiven, da 
delavci nekritično spremljajo 
delo in poročila administrativ
nega aparata, da s» pustijo su
gerirati razne sklepe, ki se po
zneje pokažejo kot pomanj
kljivi ali napačni. Se vrsta sla
bosti je, ki imajo v bistvu en 
sam glavni izvor: premajhno
ekonomsko in politično izobraz
bo članov delovnega kolektiva 
in političnih organizacij v pod
jetju.

Tej potrebi po znanju pa je 
mogoče zadostiti samo z razši
ritvijo splošnega izobrazbenega, 
kulturnega in gospodarsko po
litičnega obzorja naših delav
cev. Večkrat slišimo tožbe: ča
sopisni članki so nam pretežki, 
kaj šele zahtevnejše revije, ne 
razumemo uredb itd. Težko je 
res razumeti vsako malo bolj 
zapleteno stvar preprostemu 
človeku, k; nima vsaj nekaj 
najosnovnejšega znanja.

Poleg drugih metod politič
nega izobraževanja, ki skušajo 
to vrzel izpopolniti, ima tak 
namen tudi 5-mesečna Politič
na šola pri CK ZKS. Naši mladi 
delavci in delavke — bodoči 
kadri v delavskih svetih -;n dru-1 
gib organih delavskega in druž
benega upravljanja — si tukaj 
lahko pridobijo najpotrebnejše 
poznavanje osnov znanstvenega 
socializma jn ekonomije, seveda 
ne zgolj teoretično, temveč čim
bolj aktualno, proučevanju do
sedanjih političnih in gospodar
skih izkušenj in trenutnih nalog 
v našem razvoju. To gradivo 
posredujejo ne samo predavate
lji na šoli, temveč tudi tovariši 
iz naših vodilnih forumov, ki 
so v najtesnejši zvezi z dnev
nimi gospodarskimi, upravnimi 
in političnimi nalogami.

Na temeljih, ki si jih tako 
pridobi, lahko vsak absolvent 
te šole razume tudi težje član
ke v revijah in čaeen*-"- '

širi naprej svoje obzorje, pred
vsem pa mu je olajšano tudi 
aktivno sodelovanje v organih 
delavskega upravljanja in po
litičnih organizacijah. Brez po
znavanja osnovnih zakonitosti 
v našem razvoju si ni mogoče 
zamisliti člana delavskega sve
ta, ki odločujoče posega v pro
bleme svojega podjetja, niti 
aktivnega političnega delavca v 
ZK, SZDL, sindikatu in drugod. 
Vpis v šole je prostovoljen, 
kdor pa se odloči zanj, prevza
me hkrati tudi odgovornost do 
svojega delovnega kolektiva ali 
organizacije, ki mu omogoči 
udeležbo tečaja, obveznosti in 
odgovornost, da bo čim bolje 
izkoristil čas učenja in po te
čaju s svojim znanjem čimveč 
koristil kolektivu in vsej skup
nosti. Premalo prijav je bilo 
doslej od naših žena; nedvomno 
je, da bodo v našem sistemu so
cialistične demokracije delovne 
žene odigrale moškemu povsem 
enakopravno vlogo šele takrat, 
kadar jo bodo s svojim uveljav
ljanjem v javnem življenju 
tudi stvarno uresničile

Uprava rudnika Senovo 
je prevzela iniciativo 

v zatiranju TBC
2e od meseca maja dalje sc 

vrše enkrat tedensko, in to 
vsako sredo od 15. ure dalje, 
redni pregledi članov, celotnega 
kolektiva rudnika Senovo, pa 
tudi njihovih svojcev, s strani 
zdravnika-specialista za pljučne 
bolezni dr. Brica iz Brežic. Ini
ciativo za to vrsto pregledov je 
daflia uprava rudnika Senovo, 
ki je ugotovila, da je akcija za 
zatiranje pljučnih obolenj v ru
darskem revirju nadvse važna 
in potrebna. Pregled- so brez
plačni, ker bo vse stroške pre
gledov krilo podjetje. S tem 
je omogočeno, da se vsi delavci 
in uslužbenci, pa tud; njihovi 
svojci, zlasti otroci, temeljito 
pregledajo s strani specialista, 
la bo ordiniral v splošni ambu
lanti na Senovem vse dotlej, 
dokler se ne pregledajo vsi pri
javljen ci.

2e dosedanji obiski in število 
prijavljencev priča, da je ta ini
ciativa uprave rudnika našla 
ogromen odziv s strani kolekti
va. Delavstvo je pravilno razu
melo važnost teh pregledov in 
boj v zatiranju pljučnih bolez
ni. Iniciativo uprave rudnika pa 
velja za to njeno koristno ak
cijo pohvaliti, saj je dala s tem 
zgled tudi ostalim podjetjem da 
kolektivom pomaga pri zatimntu.

Notranjost delavnice Mizarske produktivne zadruge v Sevnici
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KULTURNI PREGLED

„Srečni dnevi" n ‘Brežicah
Dijaki višje gimnazije v Bre

žicah so se v nasprotju s tra
dicijo v tem šolskem letu odlo
čili samo za eno igro, saj večje 
število iger ob drugih prire- 
ditv.ih delo v šoli preveč moti. 
Prav tako v nasprotju s prejš. 
njimi leti niso segli po klasiki 
ali slovenski drami, ampak so 
si izbrali moderno francosko 
konverzacij sko komed'.jo An
dreja Pugeta »Srečni drt^vi«.

»Sonce, ogenj in strela'« — to 
hočejo biti mladi ljudje iz 
»Srečnih dni«. Na počitnicah so 
— bratranci in sestrične " ka
kor vsako leto svojega decin- 
stva. Toda sedaj jim je 16 
in dvajset let.. Zaljubljeni ^so. 
Drug v drugega. In neskončno 
resni in modri. In življenje po
znajo, vsaj mislijo si, da ga po
znajo. Njihova mladost? Majhni 
prepirčki, razpravice, preplete
ne s sanjami in sanjarijami, 
glasba in petje, rože in topla le
pota poletne pokrajine, rože in 
med njimi teh pet čudovitih 
mladih ljudi z nejasnimi pogle
di v življenje, ki ga bolj sa
njajo kot slutijo. Vse to ustvar
ja nepremagljiv čar, čar zdrav
ja, mladosti in nezavedne sre
čk:.

Zgodba je skromna. Nič po
sebnega. Pet jih je. Dva fanta 
in 3 dekleta. Najstarejše dekle 
je resno in razumno, ena je sa
njava in ima bujno domišljijo, 
druga je vsaj v začetku na vi
dez nesrečno zaljubljena. Make 
domišljavi Olivier ne pokaže, 
da jo ima rad, zato si mlajši 
dekleti nekoga izmislita — za 
ljubosumje! In že je tu. Po na
ključju — letalec, starejši od 
njih, prijazen in vljuden, z rde. 
oo ruto okoli vratu. Zaplet in 
razplet? Vsa dekleta se zaljubi
jo vanj. Toda on odide, saj 
čuti, da sreče teh otrok ne sme 
motiti.

Puget nam je predstavil te 
mlade ljudi s tankim posluhom 
za odtenke. Domišljavost abitu- 
rjenta Oliviera, pretirana samo
zavest in poglobljeni čut od
govornosti je v prisrčnem na
sprotju z užaljenostjo razvaje
nega Bernarda, iz katerega se 
zaradi njegovih čudnih navad 
in tujih misli.vsi tako zelo ra-

Kdo ima prav, Pepče ali...
amaterske odre velik problem, 
vendar so ga ti uspešno rešili.

Morda jim je dvoje pomagalo 
pri tem. Na eni strani ob vsej 
prizadevnosti neko vrste skrom
nost režiserja Miloša Poljanška, 
ki jih je opozoril predvsem na 
tehnične podrobnosti, zlasti ko
likor se je dalo, na dikcijo ter 
na izdelavo značajev, vendar 
jih pri tem ni utesnil, ampak 
jim je dal, da so svoje like. iz
delali razmeroma svobodno, na 
drugi strani pa njihova uporna 
volja, uprizorili igro na dostoj
na višini. Seveda niso vsi enako 
dobro zadeli značajev, poznalo 
se jim je, da še ne obvladajo 
govorne tehnike, kar bi bilo tu 
zelo važno, prav tako je bila 
pri nekaterih slaba modulacija 
glasu (Marianne, Michel), igra 
pa v nekaterih prizorih okorna 
in premalo dinamična, tako da 
je dejanje za hip zastalo.

Kljub temu so igrali tako, 
kakor na naših odrih redko vi
dimo. To velja zlasti za Pernet- 
te — Ančko Cemeličevo, ki je 
nesporen igralski talent. Njeni 
prehodi iz razpoloženja v raz
položenje so bili naravni in ra
zumljivi. Izrabila je vse svoje 
izrazne možnosti, predvsem mi
miko. kar za vse druge ne ve
lja v taki meri. V dogajanje na 
odru se je pov-sem vživela, to 
velja zlast-; za prvo dejanje, pa 
tudi za dialog z Michelom v 
zadnjem dejanju — zato je bi
la njena igra prepričevalna. 
Manj doživeta je bila vsaj _ pri 
pivih uprizoritvah igra Marian- 
ne (Ivanka Setinčeva), toda pri 
zadnji je bila zelo dobra zlasti 
v prepiru s Pernette konec dru
gega dejanja. Pri njej je neko
liko motila nesproščenost in 
monotonost glasu. Francine 
(Hilda Lipovškova) je odigrala 
svojo vlogo zanesljivo in solid
no.

Oba fanta, Olivier (Franc Ra
čič) jn Bernard (Rastko Golo
uh) sta svoje značaje dobro za
dela. Pri prvem je tu in tam 
morda motila neka prevelika 
teža v podajanju, drugi pa je 
zašel včasih v pretirano kari
katuro. Nekoliko je zaostajal v 
podajanju Michel (Elsner) Tu

je pri prvih uprizoritvah mo
tila zlasti nespremenjena gla
sovna raven in nekoliko okorna 
mimika. Za vse igralce velja, 
da so bili od uprizoritve do 
uprizoritve boljši — najbolj 
uspela je repriza v Brežicah.

Sceno je postavila tehnična 
skupina po načrtih in ob po
moči akademskega slikarja pro
fesorja Kuglerja in profesorja 
Sladiča. Kljub temu, da je oder 
v Brežicah premajhen, je_ pri
merna scenerija to pomanjklji
vost odpravila, okolje je bilo 
naravno in enostavno. Pri vseh 
teh priložnostnih uprizoritvah 
ovira delo oder. Oder v Domu 
JLA ne zadošča, zato je nujno, 
da dobi mesto primemo dvora
no in sodoben oder. Razsvetlja
va bi utegnila biti boljša, če 
bi bila stranska reflektorja v 
bolj zanesljivih rokah, vendar za 
to delo dijakov ni mogoče iz- 
vežbati ob eni sami predstavi.

Okusne so bile obleke, vča
sih je nekoliko motila šminka.

Ob koncu moramo na žalost 
grajati odnos Brežičanov do di
jaško predstave. Ob vsakem po
vprečnem ali celo podpovpreč
nem gostovanju napolnijo dvo
rano do zadnjega kotička, orna. 
lovažujejo pa resno in uspešno 
prizadcvanie domačinov. Dijaki \ 
niso naštudirali komedije samo ! 
za zabavo sošolcev, ampak so 
poizkusili pokazati dobro igro 
vsej javnosti. Prazni dvorani 
sta nailepše pričali, kako malo 
se zanimajo v Brežicah za pro
bleme gimnazije in za dejav
nost na tem nnivišiem vzgoj
nem zavodu v okraju.

B-a

V predzadnji številki nas je 
Pepče potegnil, da ponovno raz- 
mišlj amo o zapletenem kralj estvu 
na Velikem trnu. Ker je bil le 
enostransko obveščen, je napra
vil zelo pravilno, da je širšo 
diskusijo in dokončne zaključke 
pustil nam bralcem. Ne trdim, 
da imajo vsi člani nadzornega 
odbora KZ Studenec absolutno 
prav in da ga niso morda tudi 
malo osebno zavili. Zato je prav, 
da se o stvari seznanite, kako 
misli večina nas o začaranem 
poslovanju bivše KZ Veliki trn.

2e lansko je to je zadruga za
šla v velike težave, skoraj na 
kant Ko ni šlo več naprej, so 
nekako zvabili KZ Leskovec, da 
je poslovala s trgovino do letoš
njega zbora zadruge. Prodala je 
nekurantno blago in napravila 
okrog 80.000 din dobička. Ure
dila 'je tudi knjigovodstvo. Tako 
je bilo vsaj enkrat jasno, koliko 
je zadruga dolžna. Preko 400.000 
din čiste izgube in precej dvom
ljivih dolžnikov povrh. V takem 
stanju je KZ Studenec prevzela 
poslovanje. Nimam podrobnega 
vpogleda, kako so delali in rav
no kje je nastala jzguba. Zato 
bom povedal, kar vem in kar 
je res o tem svojstvenem poslo
vanju, kakršnega si pa na Stu
dencu ne želimo.

Bivša KZ Veliki trn je imela 
trgovino, mesnico, gostilno, sa- 
moprevoz in po njihovem gle
danju socialistični odkup vina. 
Pet obratov je bilo, pet glav je 
gospodarilo, ki so do sedaj naj- j 
več žrtvovali, da je zadruga do '
sedaj sploh obstajala. In zakaj? > 

Trgovina res ni imela velike ; 
izgube. Polomili so ga pri emba- 1 
laži, v tem, da so zapravili za

preko 100.000 din vreč. Bilo pa 
je tudi za preko 70.000 din pri
manjkljaja pri blagu. Gostilna je 
imela svojstveno poslovanje. Bi
la je posojilnica. Skoraj polovi
co Svetoduhčanov je bilo dolžnih 
poslovodju, da le-ta ni mogel 
redno obračunavati z zadrugo. 
Da bi se od,križal svojih obvez 
čim ceneje, je prodal zadrugi na 
Studenec vino, kakršnega tu ni
smo vajeni.

Z mesnico so ga bolj zvili. Po
godbo so si skrojili tako, da je 
plačala zadruga več davka m 
družbenih obveznosti, kot je bilo 
v naprej preračunano, da bi zaslu
žili. »Kaj češ, pogodba je pač 
sklenjena in mi smo kriti« so 
nazadnje zabrenkali. Pozabili pa 
so, da so jo sami skrojili in da 
pojo svojo pesem. Zadruga je 
imela tudi bika. Kaj takega se 
le redko kje dogaja, da bi iz bi
ka tudi žrebec postal.

Samoprevoz pa je bil tisti, ki 
bi ga po liniji zadružništva mo
rali imenovati »samomor zadru
ge«. V nekaj mesecih so napra
vili več kot četrt milijona izgu
be. Pravijo, da je bil avto tako 
izrabljen, da je porabil več go
riva in maziva, kakor pa je za
služil. To bo kar držalo. V takem 
stanju so se tudi zaleteli v Ra
čiča iz Mrtvic, mu ubili konja, 
njemu polomili rebra in zobovje, 
nato ga pa kar po »francosko« 
potegnili. Ko so jih v nekaj 
dneh izsledili se je tako končalo, 
da bo zadruga plačala 100.000 din 
škode. Šoferja bodo baje malo 
zaprli, komandant avtomobila pa, 
pravijo, da ima imuniteto in mu 
nihče do živega ne more.

Da bi pri odkupu vina zaseb
nikom kaj več v žep padlo, so v

zadrugi postavili pomožno izpla
čilno blagajno. Vino pa so pla
čevali zelo različno. Nekateri so 
na izplačilni blok napisali zato 
več, kot pa so mu izplačali, da 
so mogli doplačati onim, ki jim 
tako visoke cene niso mogli pla
čati. Res velika iznajdijvost in 
pomoč našim vinogradnikom! 
Pri končnem obračunu so trdili, 
da imajo še precej neplačanih 
zaslug, čeravno je bilo v njiho
vo breme še preko 50.000 din. 
Postavili so se zelo po robu, ko
nec koncev pa raje kot bi se 
ukvarjali z advokati, so lepo 
podpisali obveznico za plačilo 
cele vsote, kjer so si ponovno 
botrovali. Res je, da advokat 
tudi po svoje obračajo, kadar 
gre za denar, toda tu bi se Pa 
še marsikaj drugega izcimilo.

Tako je bilo in tega se tudi m; 
Studenčani bojimo, da se kaj ta
kega ne pojavi pri nas. Ne stri
njamo se s parolo, ki je bila 
uveljavljena na Velikem trnu: 
»Vsi za pet laže kaj prispevajo, 
kakor pa pet za vse!« Iskreno 
želimo, da bi večina poštenih 
Svetoduhčanov prišla končno do 
pravičnega in poštenega gospo
darjenja.

Lep uspeh sen
Pionirji senovske gimnaziije 

so v okviru DPM 5. in 6. ju
nija odigrali z velikim uspe- 

j bom pravljično igro »Trnjulči- 
; ca«. Igro je režirala naša pri- 
I znana režiserka tov. Elfi Am- 
i brižič, kj že nekaj let dela s 
I pionirji dramske sekcije. Spra

vila je na oder že več odlično 
uspelih mladinskih iger in 
vzgojila našem zavodu do
ber igralski kader. Čeprav na
ša režiserka r.i več v pr os vet - 

r nih vrstah, je ohranila prisr

čen odnos do mladine in je pri 
delu silno požrtvovalna. Pionir
ji ji radi sledijo, saj vedo že 
iz izkušenj, da bodo pol njeno 
režijo dosegli lepe uspehe. Tov. 
se lepo zahvalimo za ves trud, 
ki ga je imela z našimi pionir
ji in jo prosimo, naj še nada
lje vodi naše mlade igralce.

Sedaj pa nekaj o igralcih. 
Bambo, ki ga je odlično igral 
dijak II. gimnazije Franci Bon- 
celj, je s svojo igro navdušil 
našo publiko. Princeska Tmjul-

di norčujejo. Mala Pernette je 
prav gotovo v vsej komediji 
najbolj ljubko in očarljivo bit
je. Neuravnovešena je in ven
dar zelo resna in odrasla, s ču
dovito domišljijo in zopet ljub
ko preprosta. Ni en a vloga zah
teva dobro igralko. Marianne 
— drugo dekle — je povsem 
drugačna. Ljubi in želi biti 
ljubljena, toda v nasprotju z 
ostalim-; najbolj nagiba v ego
izem. Francine je od vseh ne
koliko odmaknjena in pokrovi
teljska. Letalec? Drugačen od 
njih in zato privlačen Življe
nje pozna, oni pa ga samo slu
tijo.

Dogajanje se stopnjuje v Pr’ 
vem in drugem dejanju, v tret
jem bi naglo padlo, da ga ne 
zadržujejo dolgi, morda razvle
čeni dialogi Tudi prvo dejanje 
je dejanje dialogov, vendar so 
tu sveži in lahkotni, medtem ko 
so v tretjem dejanju nekoliko 
pretežki.

V »Srečnih dnevih« so bi
stveno važni karakterni odten
ki in spretno konverziranje ter 
sproščena igra. Zaradi tega je 
uprizoritev te komedije za

Neka! o delo glasbene šo‘e v Brežicah
V proslavo Titovega rojstnega 

dne so gojenci glasbene šole na
stopili skupno z gimnazijci na 
akademiji v domu JLA v Bre
žicah. Gimnazijci so s plesnimi, 
baletnimi in telovadnimi nasto
pi pokazali svoje delo v zad
njem času, gojenci glasbene šo
lo pa so nastopili skupno z nji
mi.

Interna produkcija šole je 
bila 28. maja v domu JLA, jav
na produkcija pa 2. junija prav 
tako v domu JLA Na produ k. 
cijah so nastopali gojenci od
delka za klavir, violino in čelo, 
in sicer s skladbam; domačih in 
tujih avtorjev Nastopili so go
jenci učiteljev Palošije, Rue- 
hovi. Korletovi. Ivačičeve in 
Škrab lovi Najboljši gojenci na 
produkciji so bili: Riko Čelhar, 
star 12 let, ki obiskuje V raz
red klavirja Stefan Marjetic, ki 
obiskuje IV razred klavirja, in 
Kristina Perkopec, ki obiskuje 
III. razred klavirja. Iz violin

skega oddelka so bili najboljši'

Aleš Rueh, Rastko Golouh m 
Vladimir Keber. Kot edini če
list je nastopil Alojz Škrabi. 
Nastopilo je 27 gojencev- šole, 
,ki so s svojim nastopom doka
zali. kako nujno potrebna je

tovrstna šola v Brežicah, prav 
tako pa so dokazali, da je uči
teljski kolektiv pod vodstvom 
tov. Rueha izpolnil več kot 
svojo dolžnost. Sličnih nastopov 
si v bodoče še želimo D. V.

Gojenci Glasbene šole Brežice

i onirj ev
čica, ki jo je igrala dijakinja 
I. gimnazije Ema Božičnik, je 
z lepo zunanjostjo in sproščeno 
igro pritegnila gledalce. Dija
kinja IV. gimnazije Marija Pla
ninc je zelo dobro igrala čr
no vilo. 2e več let je sodelova
la pr; igrah in proslavah. Se
daj odhaja z našega zavoda in 
zanjo bo še nekaj let ostala ne
izpolnjena vrzel. Tudi vsi osta
li igralci so se zelo potrudili in 
dali iz sebe vse, kar zmorejo. 
Splošno priznanje gledalcev je 
najboljše plačilo našim mladim 
igralcem.

Za lepo igro je potrebna lepa 
scena. To nam je bilo mogoče 
napraviti le pod vodstvom 
tov. Horjaka, ki nam je z na
sveti in deloma omogočil napra
viti lepo, pravljično in moder
no scenerijo.

Naši gledalci so se že pred 
igro močno zanimali za kostu
me. Mislim, da so jim ugajali, 
kajti bili so res lepi. Pripravila 
jih je tov. Zinka Gučekova, 
ki ima za to dober okus.

Tud; maske so bile naprav
ljene zelo skrbno in izbrano. 
Tov. Avgust Vodopivec se je 
močno potrudil. Za delo se mu 
lepo zahvalimo.

Tudi tov. Milanu Umeku se 
lepo zahvaljujemo za trud. ki 
ga je imel, preden je pripravil 
pionirsko godbo, ki je prav do
bro spremljala igro.

Še mnogo pridnih rok je 
zgrabilo za delo in pomagalo 
pionirjem. Pr-; pripravah na 
igro je sodeloval celotni gimna
zijski učiteljski zbor, zelo prid
no so delali nekateri člani od
bora DPM in nekateri člani

Sodna kronika
Psiho z ogledalom je ukradel

Anton Naglič, delavec iz Le
skovca, v tamošnjem skladišču 
Kmetijske zadruge. Ko je iz te
ga skladišča dovažal svoje last
no pohištvo, je odpeljal še 5.000 
din vredno psiho z ogledalom, 
last Vinka Salmiča. Storilec se 
je zagovarjal, da je bila psiha 
že stara in da se ni nihče zanjo 
brigal. Sodišče mu ni verjelo 
in ga obsodilo na dva meseca 
zapora.

Tatica iz Ljubljane. Delavka 
Tobačne tovarne, Amalija F. je 
vzela Francu Bizjaku v Artem 
1.000 din gotovine, 250 indu
strijskih bonov in svileno na
glavno ruto. Se prej pa si je 
prilastila žensko uro, ki bi jo 
morala po naročilu lastnice 
Dragice Fabjan izročiti v po
pravilo urarju. Kaznovana je 
bila na štiri mesece zapora po
gojno za štiri leta.

Brezobziren šofer. Anton 
Zakšek, šofer pri Prevozu v 
Brežicah, je vozil zvečer v temi 
vinjen osebni avto brez luči. V 
Brežini je z levim prednjim 
blatnikom zadel delavca Jože
ta Kosa, ki se je pripeljal s ko
lesom naproti in ga podrl na 
tla. Kljub temu da je bil opo
zorjen po ljudeh na nesrečo, je 
nadaljeval vožnjo proti Breži
cam. Kos je dobil več telesnih 
poškodb in se je zdravil v bol
nici sedem dni. Šofer je bil ob
sojen na mesec dni zapora po
gojno za dve leti

»Svobode«. Posebej se moramo 
zahvaliti še rudniškemu direk
torju tov. Ivanu Cviklu, ki je z 
razumevanjem ugoditi našim 
prošnjam, in tovarišem, ki so 
v delavnicah napravili potreb
ne predmete za našo igro.

Lepo je naši mladini, saj 
ima v svoji sredi toliko ljudi, 
ki jj pri delu radi pomagajo.

Senovčani, zakaj še vedno 
tako malo zaupate našim mla
dim igralcem? Šele ko Senovo 
preplavi val pohvale, vas zane
se v dvorano, da jo napolnite. 
Po vsem tem, kar vam je že 
pokazala naša mladina, bi ji že 
vendar lahko toliko zaupali, da 
bi prisl’ že kar na premiero.

Revirske rudnike vsak prav 
dobro pozna. No, in tak rudnik 
je tudi v Hrastniku, ki spada 
tudi v revirje V zadnjem letu 
okupacije so Nemci na vsak na
čin hoteli hrastndški rudnik uni
čiti, vendar so jim to spretno 
preprečili naši partizani.

Rudnik Hrastnik so odprl; že 
v letu 1851. Poznali so ga pa že 
mnogo. prej. V začetku so kopa
li premog na zelo primitiven 
način. Po izkopu so ga kmetje 
vozili z vozmi do Save, od ko
der so ga potem s čolni odva
žali. Pozneje so rudnik preure
dili, zgradili od rudnika do že
lezniške postaje industrijski tir 
in tako je šlo delo hitreje od 
rok in prevoz je bil mnogo ce
nejši.

Rudarji so bili vseskozi reve
ži. Delali so trdo — njih plače 
Pa so bile nizke. Zato so več. 
krat stavkali, kar pa ni dosti 
pomagalo.

Tako je potekalo borno živ
ljenje hrastniških in drugih ru
darjev Vse do leta 1941, ko je 
prevzel vodstvo rudnika oku
pator v svoje roke. Tudi okupa

tor nt ravnal z rudarji boije 
kot prejšnji kapitalisti. 2e v 
prvih letih je odšlo nekaj ru
darjev v partizane — zadnja 
leta pa so odhajali kar v sku
pinah.

★
Hrastnišk; terenci so se od

ločili, da bodo rudnik minirali 
in ga tako vsaj za nekaj časa 
onesposobili In res — rečeno — 
storjeno.

Bilo je sred; poletja leta 1944. 
Ob mraku je krenila skupina 
desetih z brzostrelkami oboro
ženih mož proti dolini. Hrast
nik je bil lepo razsvetljen, da 
so partizani, ki so bil; po veči. 
ni Hrastničani, kar strmeli. Šte
vilne lučke so bile kot zvezde 
na nebu. Zdaj je ena ugasnila, 
se spet druga prižgala in to se 
je ponavljalo ves večer. Žal pa 
naši partizani niso mogli obču
dovati številnih lučk in ugotav
ljati, kje približno stojijo hiše 
posameznikov, ker jim čas te
ga ni dopuščal Hoditi so morali 
v precejšnjem odstojanju, kajti 
pot je bila ozka in kamnita, 
paziti so morali, da ne sproži

jo kakega kamna v dolino, da 
ne bi vzbudili pozornosti. Straž 
okrog rudnika je bilo nešteto 
in zato so morali biti previdni. 

Neslišno so prekoračili potok 
Boben in se napotili v sosednji 
hrib. Prišli so do samotne male 
hišice, v kateri je še gorela luč. 
Partizan Zdenko, ki je vodil 
skupino, je potrkal na vrata. 
Odprla • jim je žena srednjih let. 
Nemalo je bila presenečena, ko
je spoznala parti?.ane.

»Saj veste, da je moj že dol
ga leta bolan. Kot senca se vla
či sem ter tja, pa tudi jaz ni
sem dost; boljša,« je pričela 
tarnati.

»Vemo, vemo, vse prav dobro 
vemo,« ji je odvrnil Zdenko. 
»Pustili vas bomo, samo ključ 
stranskih vrat rova nam dajte. 
Vaš mož je paznik in le on ga 
ima,« je nadaljeval.

Brez besed je prišel mož v 
spodnjih hlačah k vratom z ve. 
likim ključem, na katerega so 
čakali partizani. Po vsem tele
su se je tresel, iz sebe pa ni 
spravil nobene besede. Zato pa 
je bila žena bolj zgovorna in 
besedičila je o svoji in moževi 
bolezni,

S ključem so se partizani na
potili proti rovu. ki ni bil daleč 
od hiše. Pri hiši je ostal parti
zan, da bi v »zmoti« ne šel paz
nik po Nemce.

Rov. v katerega so stopili, je 
bil partizanom dobro znan, saj 
so partizani, rudarji delalj v

njem že leta. V daljavi so za
gledal- lučke, ki so se premi
kale. To so bili rudarji. Svojim 
očem ti niso mogli verjeti, da 
so partizani res prišli neopazno 
v rudnik. Stari tovariši so si 
stiskali roke, se objemali, do 
besed pa že niso prišli. Jerič 
Miha je stopil na voziček in 
zbranim rudarjem povedal, da 
nameravajo rudnik minirati. Za 
konec pa je še dodal:

»Kdor hoče, naj gre z nami, 
ostali lahko greste domov!«

Vsi. prav vsi so hoteli v par
tizane. Minerji so kaj hitro 
opravili svoje delo. V razne 
stroje, tehnične priprave til v 
vozičke so položil; mine, vozič
ke Pa so spustili po vzpenjačah 
navzdol. Skupno so zapustili 
rov. Niso še prišli daleč, ko so 
eksplodirale prve mine. Morali 
so pospešiti korak. Pod Čečami 
so bili. ko so se jeli oglašati 
prvi streli — toda bilo je že 
prepozno, partizani so bili že iz. 
ven nevarnosti.

Rudniku so prizadejali rano, 
k; ie niso mogli Nemci čez noč 
ozdraviti. Manjkalo jim je med 
drugim tudi rudarjev Ljudje 
pa so se na tihem veselili in si 
mislili svoje. Nemci so začeli 
takoj s popravili, vendar je bila 
škoda večja, kot so si prvotno 
mislili. Tako je eadnSc stal pre
ko jeseni in zime, šele spomladi 
je lahko pričel obratovat; in še 
to ne v vseh rovih.

*

Spomladi leta 1945 je prišel v 
Hrastnik z enim bataljonom 
nemških vojakov kapetan Greis- 
ler. Že v prvih mesecih svojega 
bivanja v Hrastniku je pričel 
iskati stike s partizani. To se 
mu je kmalu posrečilo, vendar 
niso imel; polnega zaupanja 
vanj. Da bi prepričal partizane 
o svojem prepričanju, je od ča
sa do časa poslal v »hribe« ka
ko desetino nemških Fricev, ka- 
ter; sc pa niso vrnili. To pa je 
moral delati previdno, da se ne 
bi izdal.

Nekega dne je Greisler naro
čil kurirju, s katerim je imel 
zvezo, da bi rad govoril s par
tizani, da bi se pomenili glede 
rudnika, ki je pred nedavnim 
ponovno pričel obratovati. Ku
rir je takoj vedel, za kai gre — 
pogajanje torej..

Za sestanek, katerega je 
predlagal kapetan Greisler, sta 
bila določena dva tovariša.

Ob mraku sta krenila iz Čeč. 
Hodila sta počasi in previdno, 
tako da sta prispela na Log nad 
Hrastnikom okrog desete ure. 
Tik pred hišo upokojencev se 
je nenadoma pred njima vžga
la močna električna luč Stis
nila sta se k hiši in čakala. 
Kmalu je luč zopet ugasnila in 
to se je ponavljalo. Ko sta ugo
tovila, da nevarnosti ni, sta pot 
nadaljevala. 2e sta mislila, da 
sta izven obroča, ko ju nekdo 
prav zaspano nagovori:

»Haiti Wer da?«

»Tiho bodi!« je odvrnil Bojan, 
ki je bil prepričan, da ima 
opravka z rudarjem, ki gre na 
delo.

Drugo vprašanje je bilo 
ostrejše, takoj nato pa je nem
ški vojak, ki je bil na straži pri 
zasilnem bunkerju prav blizu 
hiše, ustrelil. V trenutku sta 
bila oba partizana na tleh. K 
sreči nj strel zadel nobenega 
Ko je streljanje za trenutek 
prenehalo, je Bojan izkoristil 
priložnost in jo ucvrl v bližnji 
gozd. Tam se niti ganiti ni upal. 
da ne bi vzbudil pozornosti 
Nemcev, k; so bili v njegovi 
neposredni bližini. Streljanje je 
postalo spet močnejše. Pričeli 
so streljati na vse strani, brez 
cilja. Bojan pa je stal ob deblu 
in n; upal, niti mogel ne, na
prej ne nazaj, včasih si tudi 
dihati n; upal. Tako je ostal 
pozno v noč. Streljanje je po
nehalo in začelo se je daniti. 
Toda kaj sedaj? O njegovem 
tovarišu ni bilo sledu. Ali je 
padel? So ga li dobili Nemci v 
svoje roke? Saj vendar ne bi 
smeli streljati, ker je bilo do
menjeno. da pridejo in Greisler 
jim je obljubil, da bo umakni’ 
straže! Torei le ni imel resnih 
namenov. Sinočnje streljanje 
Bojanu nikakor ni šlo v račun 
Moral bi nujno prekoračiti ce
sto, toda podnevi je to nemogo
če. Nazaj v Čeče sedaj n; mo. 
goče priti

(Nadaljevanje sledi)
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KMETIJSKI RAZGLEDI
Nekaj nasvetov kmetovalcem,

ki jim je neurje odnosno poplava uničila ali ogrozila polja in travnike

Mladina Orešja je našla svoje
mesto v živlieiru

Po vremenski katastrofi je 
nastala na j večja škoda na ti
stih zemljiščih ob narastlih po
tokih, kjer je podivjana voda 
odplavila vso živo zemljo, na
vadno š kulturo vred in nane
sla na nje kamenja in nairas- 
novrstnejšo drugo navako. Tam, 
kjer se je tok hudournikov umi
ril, ni odnašal s seboj več or- 
nice, pač pa je odlagal na trav
nike in polja glen, pesek, ka
menje in najrazličnejšo pred
mete. Najmanj škode je po
vzročila povodenj na zemlji
ščih, kjer jc voda samo na- 
rastla in tudi kmalu proniknila 
ali odtekla.
OBDELAVA POPLAVLJENIH

ZEMLJIŠČ
Na njivah in travnikih, kjer 

je voda samo narasla in nato 
odtekla, ukrepajmo takole: Naj- 
prvo pustimo, da se zemlja pri
memo osuši Če na raznih me
stih voda še močno zastaja, sku
šajmo z odprtimi drenažnimi 
kanali prekomerno vod > odve
sti. Osušeno zemljo plitko pre- 
rahljamo z 0kopalniki, planeti 
ali branami, tako da zemljo 
prezračimo. To rahlanje od
nosno okopavanje večkrat po
novimo. Kjer se je voda dalj 
časa zadrževala, počakajmo, da 
se zemlja toliko osuši, da se 
naredi na vrhu iz mulja suha 
skorja, katero z obdelovanjem 
uničimo. T0 velja za polja, kjer 
imamo okopavine odnosno hme
ljišča. Pri poležanih žitih in 
travnikih pa počakajmo, da se 
bodo dvignila. Če žita še niso 
cvetela in če ne začnejo rume
neti se bodo razen na posebno 
uničenih zemljiščih kmalu po
pravila. Če se ne bo dvignilo 
celo stebelce, se bo pa dvignilo 
vsaj zadnje kolence. S košnjo 
na poležanih travnikih poča
kajmo toliko časa, da nam bo 
dež opral zablateno travo, ker 
sicer zamuljeno seno lahko upo
rabljamo samo za steljo Kjer 
sta trava ali žito tako uničena, 
da se ne bosta več dvignila, ju 
pokosimo, posušimo za nastilj 
in čimprei odstranimo, da bomo 
lahko njive še enkrat nasejali, 
na travnikih pa pride-.ali vsaj 
otavo.

Na zemljiščih, kjer nam je 
vodni tok v glavnem nanašal, 
naredimo takole: Kjer je nane- 
šen samo mulj ali pesek, njivo 
na nov0 preorjem0 in zasejemo. 
Na težkih zemljah lahk0 zaor
jemo tudi debelejši grušč, ki 
nam bo v ilovici služil kot dre
naža. Večje kamenje in razno 
navlako Pn moramo, čim nam 
čas dopušča odpeljati z njiv in 
travnikov. Na posestvih, kjer 
je voda nanesla dosti organskih 
odpadkov, teh ne zažigajmo, 
ampak kompostiramo in na ta 
način vsaj nekoliko omilimo 
veliko potrebo p0 organskih 
gnojilih.

Na travnikih, kjer nam je 
rečni nanos travo pokril, od
stranimo ropotijo in kamenje, 
pustimo pa travi, da se skozi 
glen sama prebije. Če površi
na zaradi nanesene zemlje ni 
ravna, jo splanirajmo, da bomo 
pozneje lahko kosili.

Najtežje so poškodovana ona 
zemljišča kjer je voda ornico 
odnesla. Na takih zemljiščih 
moramo čimprej odkrite sade
že pregrniti z zemljo, da nam 
sonce ne bo uničilo podzemnih 
delov. Če je voda pustila kaj 
žive zemlje med vrstami, upo
rabimo to za zagrebanje sadik. 
Če na zemljišču ni več živice, 
j o navozimo iz ozar in porob- 
kov drugih njiv ali pa živico z 
roba gozda ali žive meje Gozd
ni humus lahko uporabljamo za 
krompir.

Ker je z okopavino vred od
nesla voda vso živo zemljo, mo
ramo sedaj mrtvico zelo nlitko 
rahljati ali preorati in šele v 
prihodnjih letih brazdo pola
goma pogljabljati. Zlasti mora
mo paziti tam. kjer je mrtvica 
glinasta ali ilovnata, da ne bo 
oranje globje kot 6 do 3 cm. 
Samo. če imamo na razpolago 
hlevski gnoj lahko orjemo tudi 
10 do 15 cm globoko, moramo 
pa vso površino pognojiti, da 
vnesemo v zemljo novih bakte
rij. Najbolje pa je. če nam je 
mogoče, da na zemljišče, kjer 
te vsa živica odnesena, navozi
mo drugo rodno zemljo, kot smo 
že omenili, iz oarobkov. ozar 
ali pa iz zemljišč, kjer smo mo
rali kopati dranažne jarke.

GNOJENJE
Na vseh zemljiščih, kjer je 

naneslo mrtvo zemljo in kjer 
je zemljo odplavilo bi bilo po
trebno gnojiti s hlevskim gno
jem, odnosno s humosnimi gno
jili. Seveda, pa bo tolikšne ko
ličine hlevskega gnoja ob tem 
času težko dobiti Zato si bo
mo " morali pomagati z umetni
mi gnojili vendar na zelo pu
stih zemljah ne s prevelikimi 
dozami

Za lha okopavin rabimo 200

kg apnenoamonijevega solitra 
(kalkamonsalpetra) ali čilskega 
solitra, 300 kg kalija in 400 kg 
superfosfata. Precejšnja količi
na fosforja je potrebna zato, da 
bo vegetacija rastlin čim kraj
ša.

Na zemljiščih, kjer voda ni 
odtekla, ampak samo opadala, 
bomo gnojili samo s polovično 
dozo zgoraj omenjenih količin.

Umetna gnojila bomo dali v 
dveh obrokih, enega takoj, dru
gega pa pred cvetenjem. Umet
na gnojila moramo spraviti vsaj 
5 cm globoko v zemljo, da 
se zemlja ne bo zaskorjila.

Na travnikih, kateri so bili 
poplavljeni in ki smo jih poko
sili, takoj po spravljanju pri
delka, pognojimo z mešanico 
umetnih gnojil (superfosfat, 
apno, amonijev soliter, kalka- 
monsalpeter in kalijevo sol, ali 
pa nitrofoskal, gnojnico s super- 
fosfatom).

Nova setev. Na zemljiščih, 
kjer moramo na novo sejati, je 
še čas, da posadimo krompir, 
proso, ajdo, eventualno koruzo 
hitrico in krmne rastline kot 
koruzo, krmno peso, kolerabo, 
krmni ohrovt in razne krmne 
mešanice. Kar se tiče krompir
ja, bi še lahko posadili srednje 
pozne sorte kot so: Boehmov 
srednje rani, srednje pozni rož
nik, jubelj, kardinal in oneido. 
vec. Pozno sajeni krompir da
je odlično semensko blago, mo
ramo ga pa pustiti zoreti čim 
dalj je mogoče. Če moremo ci
mo pred zrelostjo pokositi, mo
ramo. pustiti krompir vsaj še

pet dni v zemlji, ker nam sicer 
rad v kleti gnije. Koruzo za 
zeleno krmo bomo sadili naj
manj 60 cm narazen, pa precej 
na gosto in jo bomo dvakrat do 
trikrat prekultivirati. Za krmo 
jo bomo porabili v mlečni zre
losti. Za krmno mešanico bomo 
na zemljiščih, kjer je zemlja 
ostala, sejali koruzo, sončnice, 
grahorico in ajdo. Na pusti 
zemlji, kjer je bila omica od- 
nešena, pa samo koruzo in gra
horico. Sončnice in ajda na si
romašni zemlji ne uspevata.

Še vedno imamo čas, da po
sadimo vrtnine kot: paradižnik, 
papriko, kolerabo, zelje, ohrovt, 
cvetačo (karfijolo), rdečo peso 
in visoki stročji fižol, medtem 
ko je setev nizkega fižola bolj 
tvegana. Sejemo še lahko tudi 
špinačo, endivijo, radič in grah.

Zato vabimo vse prizadete, da 
takoj prijavijo svoje potrebe 
po potrebnem materialu (seme
na, sadike, gnojila) pri občin
skih ljudskih odborih, da bodo 
imel-; štabi za pomoč prizade
tim čim natančnejši pregled za 
pravilneje razdeljevanje raz
položljivih sredstev.

Strokovni odbori pr-; okraj
nih zadružnih zvezah in kmetij
skih strokovnjakih na samem 
terenu bodo dajali strokovne 
nasvete, kako je postopat; pri 
ureditvi, zasaditvi in obdelavi 
poškodovanih zemljišč.

Strokovna kmetijska komi
sija pri štabu za pomoč po- 
plavliencem no okrajih Ce
lje, Krško. Šoštanj in Slo
venj Gradec.

če hočem pisati o zgodovini 
mladinske organizacije na Oreš
ju, moram začeti pri mladi učite
ljici Zmagi Vodopivec, ki ji gre 
največja zasluga, da je mladina 
začela novo in lepše življenje.

stopil; so šolski otroci, občinstvo 
pa so predstavljali starši in mla

Zmaga je doma od Zalega hri- dina. Po končani proslavi je bil 
ba pri Gorici. Učiteljišče je obi- ples. Zmaga je nalašč predlagala,

" __ - . vit* -3— 1—: -tl n I HCO 73skovala v Tolminu. 2e v šoli je 
sklenila postati ne samo učitelji
ca otrok, ampak tudi vzgojitelji
ca mladine. Pozneje je ostala 
zvesta svojemu sklepu. Prav do
bro se še spominja svojega pri
hoda na Orešje. Zasopihana od

da bi plesali družabne plese, za 
katere se je mladina takoj nav
dušila. Potem so začeli razprav
ljati o otrocih, ki so prej igrali 
na odru. Vsi so navdušeno pri-

... .Ne pozabite tudi na navodila 
za delo ... itd.«

Mladinska organizacija je ta
koj v začetku prevzela nalogo, 
da bo začela delati tudi na kul- 
tumoprosvetnem področju. Iz 
svoje srede so izbrali pevke in 
ustanovili ženski pevski zbor. 
Ustanovil; so tudi igralsko dru
žino, v kateri sodeluje kar vsa 
mladina. Doslej so priredili »sil-

Tudi na poi;a edslreniuime posledice
it®«®Nesreča, ki je zadela ob ne

urju, dne 4. junija tudi naš 
okraj, bo imela še dolgo let po
sledice v našem kmetijstvu. 
Tu se je izkazala čudovita moč 
vode, ki je odnašala vse, kar ji 
je bilo v napotju, hiše, gospo
darska poslopja, drevje, zemljo 
in skale. Pustošenje je prizade
jalo vsem veliko skrbi, največ 
pa tistim, ki so direktno priza
deti. Vse mogoče probleme mo
rajo reševati v kmetijstvu. Po
nekod ne vedo, ali naj sedaj, 
ko je nujno, poškrope vinograd 
ali naj odstranijo na stotine m3 
kamenja po dvoriščih, njivah in 
travnikih, ali naj pokose obla
teno seno. Še mnogo drugih 
vprašanj se pojavlja in prav bi 
bilo, da se o nujnosti nekaterih 
del pogovorimo.

Katera dela so nujna? O tem 
bo najbolje odločil gospodar 
sam. On ve, kje ima najbolj bo
lečo rano na svojem gospodar, 
stvu in ne bo odveč, če naniza
mo nekaj nasvetov, ki mu naj 
bodo kažipot in v orientacijo.

Pričnimo pri travnikih. Vsak 
dan potrebujemo za živinsko 
klajo mnogo zelene krme in tu 
nas že zaskrbi, kako in kaj bi 
ukrenili, da bi živina ne bila 
prizadeta. Oblateno seno je 
čimprej pokositi. Košnja ne bo 
lahka, saj bo moral kosec paziti 
na vsak rez, da očuva koso od 
hudourniškega nanosa. Tam, 
kjer je na travniku mnogo ka
menja, bo moralo verjetno še 
ostati, kajti drugih nujnejših 
del bo mnogo.

Oblatenega sena ne pofcladaj- 
mo živini v zelenem in ne v 
suhem stanju. Živina dobiva po 
njem močne prebavne motnje 
in nastala bi lahko velika go
spodarska škoda. Tam, kjer je 
krma manj oblatena, jo bo tre
ba pretresati, da se blato vsaj 
delno otepe. Imel; bomo tudi 
primere, da je v bližini čist 
potok, če bo čas, bomo oprali 
pokošeno travo. Izgubila bo si
cer nekaj hranilnih snovi, bo 
pa le dobrodošla.

Ne bo odveč, da po košnji 
travnike pobranamo, da se raz
trga ev. trda skorja in travna 
ruša bo vzrastla bujneje. Upo
raba dušičnatih gnojil (nitro- 
monkal) bi bila na mestu, saj 
vemo, da nam bo krme pri
manjkovalo in moramo streme
ti za tem, da pospešimo rast 
Sena bo letos malo, zato opu
ščajmo, kjer bo stiska za seno, 
setev ajde. Sejmo koruzo za 
krmljenje v zelenem stanju in 
če jo mlado pokosimo, nato po
sušimo, nam bo služila kot od
lična krma v zimskem času.

Mislimo naprej, kaj bomo na
redili spomladi, ko nam bo pri
manjkovalo krme, travniki pa 
ne bodo sposobni nam dati še 
vsaj srednjega odkosa. Ne po
zabimo na grašico in rž; pone
kod nam bo sama rž prišla prav 
za zeleno krmo; po košnji rži 
pa še vedno lahko zasejemo 
njivo s koruzo, presajamo peso 
ali kakšno drugo kulturo, če 
sejemo ajdo, ne pozabimo na 
rdečo deteljo. Kako nam bo 
dobrodošla za spomladansko 
krmljenje živine.

Na njive je naneslo ponekod 
do 1 m in več kamenja. Tu bo
mo morali vsako delo za zdaj 
pustiti in obrniti vso pozornost 
na njive, ki so zablatene ali 
katerim je odneslo ornico 
(zgornji sloj zemlje).

Posevke, kjer je naneslo bla. 
ta, a so posevki še dobri, je čim
prej z okopalniki obdelati, da 
se zemlja zrahlja, da tako rast
lina dobi zraka in sedaj, ko so 
nastal- toplejši dnevi, hitro po
raste.

Na mnogih krajih bo treba 
izvršiti ponovno setev. Koruza 
hitrica (činkvantin) bo še do
spela, tudi za krompir ne bo 
prepozno, saj ga sadimo na ječ- 
menišče in dobro obrodi. Tam 
pa, kjer je odneslo zemljo, bo 
trajalo nekaj let, preden bo 
spet zemlja rodila. Takšno zem-

povedovali o svojih bratcih in
uuua no ___________ sestricah, hkrati se pa čudili, ka- _______ _____ j _______ _
dolge in naporne hoje je prišla ko je to mogoče, da so zmogli vestrovanje«, pustno veselje, pro-

---- slavo 8. marca itd. Na večer
pred 1. majem so na vseh brego
vih zakuril; kresove, pred šolo 
pa so postavili lep mlaj. Nato so 
dolgo v noč rajali in se veselili. 
Dvakrat so tudi obiskali taborje
nje predvojaške vzgoje na Bi
zeljskem in počastili mladince s 
pestrim kulturnim sporedom, Ker 
v dvorani ni bilo prostora za 
vse mladince predvojaške vzgo
je, je komandant taborjenja od
redil, da lahko gredo na priredi
tev samo najboljši mladinci. Vsi 
pa so bili zelo navdušeni nad 
dobro in veselo mladino iz Oreš
ja.

Mladina iz Orešja se ni še ni
koli udejstvovala na fizkultur- 
nem področju Pred kratkim pa 
je Zmagi uspelo, da se je z osmi
mi mladinkami in mladinci vpi
sala v TD Partizan, ki deluje v 
eno uro oddaljeni Bistrici ob Sc*t- 
li. V čast rojstnega dneva mar
šala Tita je tudi prvič tekla mla
dinska štafeta iz Orešja na Bi
zeljsko.

Zmaga pravi, da so starši zelo 
navdušeni in ponosni na svoje 
otroke, ki jim vedno pripravijo 
Kaj novega in veselega. Najdejo 
pa se tudi taki, ki pretepajo svo
je otroke in jim ne dovolijo, da 
bi obiskali mladinske sestanke. 
Toda fantje in dekleta se jim že 
kako izmuznejo, da lahko pride
jo na sestanke.

Taka je mladina iz Orešja, kjer 
je bilo prej tako pusto in mrtvo. 
Priljubljeni in veseli Zmagi se 
ima zahvaliti, ker ji je pokazala 
pot, po kateri sedaj hodi v novo- 
in lepše življenje. Zasluge pa 
ima tudi tamkajšnja partijska 
organizacija, ki se zanima za 
vzgojo mladine. Sekretar Drni- 
kovič Feliks se večkrat udeleži 
mladinskih sestankov, na katerih 
govori mladini o naši družbeni 
ureditvi. Pa tudi sama mladina 
študira razne politične brošure, 
zelo pogosto pa prebira dnevno 
časopisje.

Mladina Orešja zasluži prizna
nje za svoje delo. Prvega je že 
dobila od komunistov, ki so 
sprejeli Zmago v svojo sredo, 
drugega bo pa dobila od okraj
nega komiteja, ki jo bo nagradil 
z diplomo. Za svoje požrtvoval
no delo z mladino pa bo pohva
ljena tudi Zmaga, ki je prav go
tovo ena najboljših mladink v 
našem okraju. -nc.

do poslopja, ki je bolj sličilo 
kmečki hiši kot pa šolskemu po
slopju. Toda morala se je spri
jazniti s stanjem. Spomnila se je 
učiteljev, ki so prav v takih kra
jih zmagovali v borbi za pro- 
svetljenstvo ljudstva.

Kmalu je zvedela, da na Oreš
ju ni mladinske organizacije. 
»Kje začeti? Kako pristopiti k 
mladini?« se je vpraševala. Po
magalo ji je naključje .. .

29 novembra lani je bila pro
slava v bizeljskem gradu. Na-

nekaj takega. Zmaga jim je od
govorila: »Zmogli so zato, ker so 
imeli voljo in veselje ... Kaj pa 
mladina? Ali mladina ne bi 
zmogla nekaj takega?« Pogovor 
je nanesel tudi na mladinsko or
ganizacijo. Dogovorili so se, da 
se bodo drugi dan sešli v šoli in 
da bodo ustanovili mladinsko or
ganizacijo. Čez nekaj dni so že 
čitali na Okrajnem komiteju 
LMS v Krškem: »Ustanovili smo 
mladinsko organizacijo ... Po
šljite nam legitimacije in značke

ljo bo treba preorati, jo dobro 
pognojiti s hlevskim gnojem in 
zasejati s kako skromno kultu
ro. Prav bi bilo, da izvršimo tu 
tudi zeleno gnojenje z lupino, 
ki jo bomo lahko že jesen; za
orali spomladi pa zeleno gno- 
jenjfe ponovili. Tudi v nasled
njem letu ne bo odveč, če začne
mo kolobarit; tako, da vsaj del 
njive pride pod zeleno gnojenje 
oz. da močno pognojimo s hlev
skim gnojem. Le na ta način 
bomo zemljo zrahljali in ji dali 
humusa, ki je regulator rodo
vitnosti. in vlažnosti zemlje. Na 
mnogih krajih bo treba navaža- 
ti zemljo. Vzemimo jo tam, kjer 
ne bo škode za njivo ali trav
nik. Najbolje je, če posnamemo 
kakšne grebene; v strmem pre
delu pa je potrebna opreznost, 
da ne odpremo poti plazu. Tudi 
ta zemlja je mrtva in kamor
koli jo bomo navozili, jo bomo 
morali dobro gnojiti, da bo po
stala živa, zračna in rodna.

Najteže nam bo za povrtnino. 
Zelenjadni vrtovi so v posa
meznih vaseh popolnoma uni
čeni. Se je čas za saditev ne
katerih vrst vrtnin (paradižni
kov, paprike, solate, fižola, gra- 
ha, kolerabice, cvetače, radiča 
in še mnogo dragih)..

Vinogradom je mnogokje od
neslo zemljo, da trte stoje gole, 
globoko do korenin. Nujno po
trebno je, da trte zagrnemo z 
zemljo, toda tu bo potrebno do
biti zemljo izven vinograda, ker 
bi sicer poškodovali in oškodo
vali ostale trte, ki nimajo po
škodb. Zasute trte moramo od
kopati, ker bi sicer odmrle. 
Tam, kjer je odtrgalo poganjke, 
bo treba vse poškodovane ze
lene dele odstraniti, nove po
ganjke pa pravočasno poškropi
ti, da jih 'glivične bolezni ne 
uničijo. Iz lanskega leta imamo 
o tem bogate, povečini pa ža
lostne Izkušnje. Kjer so namreč 
bili vinogradi, ki so bili poško
dovani, tudi v redu negovani

(okopani in poškropljeni), je 
letos še prilično dober nastavek, 
tam pa, kjer škropljenja niso 
izvajali, je pogled na vinograd 
bolj žalosten.

Plazovite predele, ki so v vi
nogradih, travnikih, košenicah, 
njivah in drugje, bo treba za
sadit; z akacijo. Akacija ima 
dober koreninski sistem, ki se 
razraste in dobro veže zemljo. 
Tudi bo to kaj hiter dohodek, 
ker akacija že v 4. letu da prav 
dobro vinogradniško kolje, lah
ko pa pustimo tudi daljšo rast, 
da dobimo stebla, ki nam slu
žijo za kolarski les in drago.

To bi nekako bil kaj skromen 
pregled nujnosti del, kamor bi 
kmečk; proizvajale; usmerjali 
svoje delo. Zavest in trdna vo
lja naših kmetov je premagala 
mnoge težave, zato se ne boji
mo, da bi sedaj postali malo- 
dušni, saj stoji za njim; vse de
lovno ljudstvo in ljudska oblast.

Buzstoe plemenske živine v Leskovcu
V okvira občinskega prazni- imajo že lep zarodek plemen- 

ka bo v nedeljo, 13. junija, v skega pomladka. Kontrola mol- 
Leskovcu prva povojna razsta- že mleka se vrš; pr; 70 kra>- 
va plemenske živine. j vah. Dosedanji uspehi in način

Živinorejski odbor, ki je naj- ' dela nam z nadaljnjo podporo 
bolj delaven v Kmetijski za- i strokovnjakov pri OZZ in OLO 
dragi, je zadnja leta dosegel : Krško daje veliko upanja, da 
vidna izboljšanja v živinoreji, bomo v bližnji bodočnost; lah- 
Na področju zadruge je preko ko organiziral; sejme za ple-
900 krav in telic, k; so danes 
vključene v osmih plemenilnih 
krogih. Z organizacijo plemen
skih krogov se je povečala bre
jost za 8 odst. in zatrle razne 
okužbe, ki so znašale v neka-

mensko živino, kjer se bodo 
dosedanji napori realizirali tudi 
v tržni cen; plemenske živine.

■ Priprave za razstavo vzbujajo 
med prebivalstvom veliko za
nimanje. Razdeljenih bo tudi

terih predelih celo do 17 odst. j preko 60.000 din premij. Raz-
Novih okužb sploh n; več. S 
tem se je znatno dvignil doho
dek pri živinoreji. Z gotovost
jo lahko cenimo to povečanje 
okrog milijona, medtem ko pla
čajo letno vs; živinorejci za 
pripust le okrog četrt milijona 
din. Zadruga prispeva letno iz

stava bo imela poleg splošnih 
ciljev še svojstveno obeležje. 
Organizacija plemenilnih kro
gov je na tem področju naj
bolj množična in dosledna. Ob
iskovalcem razstave bo sgm 
razstavni prostor nazorno pri
kazal sliko teritorialne orga-

svo.iih skupnih sredstev preko nizacije in stanja živine v ple-
100.000 din za živinorejo. Uve
den je rodovnik plemenske ži
vine in kontrola molže mleka. 
V rodovniku je 187 krav, ki

menilnih krogih. Osem bikov 
visoke plemenske vrednost: bo 
imelo okrog sebe najboljšo 
plemensko živino.

Iz taborišča predvojaške vzgoje v Sevnici
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»OPISI! IM NOVICE IZ NAŠIH KRAJEV
Praznovanje rojstnega dne 
maršala Tita v Zabukovju

GLOBOKO
2. junija je v Globokem di

jak 2. razreda gimnazije Alojz 
Dimič s težko pištolo iz malo
marnosti ustrelil svojo 11-letno 
sestro Anico, k- je obležala na 
mestu mrtva.

2e nekaj dni pred Titovim roj
stnim dnevom so se dogovorili 
podgorska, zabukovski in podvi- 
šk: pionirji, da bodo letos obhaja
li ta praznik skupno v Zabu
kovju. Tako so se zbrali v torek, 
25. maja, podgorski pionirji v šo
li in pod vodstvom učiteljev 
odkorakali veselega srca proti 
Zabukovju. Tam so jih že priča
kovali zabukovški in podgorski 
pionirji s svojim; učitelji. Kako 
prijetno so bili iznenadeni pod
gorski pionirji, ko so jim po
stregle zabukovške pionirke z 
dobro kavo in okusnim kruhom, 
za kar so bili vsi hvaležni upra
vitelju tov, Hočevarju, ki je vse 
to organizira; s pomočjo tov. 
Itiunove in .Preskarjeve.

Po kratkem počitku so se vsi 
odločili za pohod na Veliki vrh, 
od koder se je vsem nudil lep 
razgled na prijazne posavske 
gričke in naselja. Tudi tu je bil 
kratek odmor, nakar so nadalje
vali pot med vinogradi in dospe
li okoli poldneva v Podvrh, kjer 
jih je prav prijazno sprejela tov. 
Zinka Gabričeva. Ko so se od
žejali in potolažili svoje lačne 
želodčke, so se vračali dobre vo
lje zopet v Zabukovje, kjer so se

»■a težki primer družinske 
žaloigre, ki jo je povzročil ne
previdni šoloobvezni otrok, naj 
bo v resnejše svarilo staršem 
in vzgojiteljem, da ponče otro
ke, naj se z orožjem, ki ga ima
jo doma ali ki so ga našli kot 
ostaline iz vojne, ne igrajo, da 
ne ogrožajo svojega ali svojega 
bližnjega življenja. D. V.

Brestanica
Dne 25. maja se je v počasti

tev Titovega rojstnega dne vr
šila proslava in otvoritev novega 
telovadno-prosvetnega doma v 
Brestanici. Udeležba je bila tako 
velika, da nova dvorana kljub 
svoji velikosti n; mogla sprejeti 
vseh udeležencev otvoritve in 
proslave. Proslave se je udeležil 
tudi predsednik okrajnega od
bora tov. /Zupančič, ki je v zelo 
nazornem govoru pojasnil po
men Titovega rojstnega dne. 
Tajnik SKUD tov. Slavko Zak-

Delo učencev brežiške 
vaienske šole

na šolskem dvorišču igrali z žo
go. Posebno jim je bila všeč igra 
»Med dvema ognjema«, za ka
tero jih je navdušila tov. Djord- 
ja. Po prijetni zabavi je povabil 
tov. upravitelj pionirje v stano-

Krškem
Mii

S festivala pionirjev
vanje, kjer jim je zaigral na 
harmoniju nekaj pesmi, nakar so 
še vsi skupaj z učitelji . zapeli 
nekaj partizanskih in narodnih 
pesmi. Za zaključek je mogočno 
zadonela pionirska himna.

Prehitro je potekel čas in po 
malici, ki so jim jo zopet dali 
gostoljubni zabukovski učitelji, 
je bilo treba iti domov. Tako so 
preživeli pionirji treh šol v ve
selju in radosti 25. maj, kateri 
jim bo gotovo ostal v lepem 
spominu. Ta dan je bil tudi nji
hov praznik in njihove misli so 

i spremljale vse one pionirje, ki 
: so šli tja daleč v Beograd na 
I rojstni dan našega maršala Tita 

ter mu izročili tudi naše pozdra
ve, B. M.

Zadnja majska nedelja je bila 
za učence brežiške vajenske 
sole poseben praznik. Ta dan so 
naši vajenci v dvorani Prosvet
nega doma pokazali svoje delo 
v tem šolskem letu v šoli in de- 
lemiri. Razstavili so mične iz
delke lesne, kovinske, živilske, 
oblačilne in usnjarske stroke. 
Največ je bilo predmetov lesne 
obrti kot: postelje, posteljne
omarice, mizice, stojala, stoli in 
stolčki ter vsakovrstni drobni 
Izdelki. Med njimi se je posebno 
odlikoval vestno izdelan ročni 
voziček Franca Piltaverja, učen- 
r -2 rezredn, ter vzorno naprav

ljena škatla Zvonka Krošlja, 
učenca 1. razreda. Vsakemu iz
delku lesne stroke je bil prilo
žen točno izdelan načrt. Tudi 
kovinski predmeti so vzbujali 
pozornost. Obiskovalcem je po
sebno ugajala okusno in skrbno 
izdelana kovinska vaza, delo 
Ivana Gašperina, učenca 2. raz
reda. Učene; usnjarske in obla
čilne stroke so napravili lične

HZ BREŽIC

S festivala pionirjev v Krškem

Gasilski zber v Sevnici
Zadnja nedelja v mesecu ma

ju vsakega leta je posvečena 
prazniku gasilske organizacije. 
Da bi ta gasilski praznik v le
tošnjem letu čimbolj slovesno 
-n res po gasilsko proslavili, za
to je Okrajna gasilska zveza 
Krško sklenila, da zbere na dan 
30 maja vse gasilske častnike 
in' podčastnike na skupnem ga
silskem zboru v Sevnici.

V nedeljo zjutraj so se začeli 
v zgodnjih jutranjih urah zbi
rati gasilci iz vseh koncev ip 
krajev našega okraja. Prihajali 
so z vlakom, avtomobili, koles 
in peš z namenom, da dostojno 
proslave gasilski praznik. Po 
strumnem raportu, katerega je 
predal pred gasilskim domom v 
Sevnici okrajni poveljnik, tov. 
Jože Jurkas višjemu gasilske
mu častniku tov. Jožetu Kolšku, 
je bilo razvidno, da je zbranih 
255 gasilskih častnikov in pod
častnikov.

Ta zbor pa je imel dvojen 
namen. V prvi vrsti, da v in
timni gasilski proslavi počasti 
delovne in res požrtvovalne ga
silske delavce PGD Sevnica in 
Kopitarne, kateri so prejeli po
sebna odlikovanja in denarne 
nagrade od podjetja. Ob tej pri
ložnosti se je predstavil gasil
cem moški pevski zbor PGD 
Sevnica, ki je pod vodstvom

svojega pevovodje zapel nekaj 
narodnih, partizanskih in umet
nih pesmi. Ta zbor je pokazal 
svojo višino in dokazal, da je 
tudi gasilstvo zmožno dvigati 
svojo kulturo.

Glavni del. tega zbora pa je 
bil posvečen strokovno-tehnič- 
ni strani gasilske organizacije. 
Pod vodstvom predsednika 
Okrajne gasilske zveze tov. 
Smodeja, M je otvoril zbor in 
ga vodil vse do konca, se je 
razvila živahna diskusija o 
tehnični opremi naših gasilskih 
društev, o pripravah gasilcev 
za odhod in delu na požariščih, 
o modernem načinu gašenja po 
naših industrijskih obratih itd. 
Na vsa stavljena vprašanja je 
dajal strokovna pojasnila višji 
gasilski častnik Jože Kolšek.

Da je bil ta zbor potreben, 
je pokazalo zanimanje operativ
nih funkcionarjev gasilskih dru
štev vsega našega področja, ka
teri so se polnoštevilno udele
žili tega zbora in z zanimanjem 
sledili programu.

Tako je gasilstvo okraja Kr
ško dostojno proslavilo svoj 
gasilski praznik in z zavestjo, 
da so taki skupni zbori potreb
ni ter poučni, zato je bil tud: 
sprejet sklep, da se slični zbori 
večkrat ponove.

Koffistao eksfeurzifo &em@w- 
skih r@$@rwmli @li©!r!ev

Letošnje leto so se senovški 
rezervni oficirji odločili, da 
svoje delo v učenju vojaške ve
de povežejo s praktičnimi eks
kurzijami, ki b; naj pripomogle 
k še širšemu obzorju članov 
Združenja. Kot prvega od ro
dov so si izbrali inženerijo, za 
katero je bila večna članstva 
najbolj zainteresirana.

V nedeljo, 30. maja, so kre
nili na obisk neki inž. šoli JLA, 
ki jim je že prej odobrila eks
kurzijo. 2e sam nadvse prisrčen 
in gostoljuben sprejem, ki so ga 
bili deležni ob prihodu, je do
kazal, da so se aktivu; tovariši 
oficirji z največjo skrbjo pri
pravili za omenjeni obisk. Se
stavil; so izčrpen spored preda
vanj in v ta namen angažirali 
vrsto najboljših svojih preda
vateljev nižjih in višjih oficir-

nih oficirjev si je z zanimanjem 
ogledala različne kabinete in 
razstavne prostore v šoli, nato 
pa še okoliške poligone, kjer so 
se spoznali z najrazličnejšimi 
objekti, stroji, opremo in kon
strukcijami inženir., pontoner- 
ske in drugih služb, Iti spadajo 
v območje inženirske službe. Ak
tivni tov. inženir ci so se potru
dili, da svojim »kolegom« v ci- 
vilu pokažejo čimveč ter so tako 
zelo pripomogli k razširjenju 
znanja posameznikov. V klubu 
so prikazali nekaj poučnih 
vojaških filmov, s čimer je bil 
spored plodnega in izčrpnega 
dela zaključen.

Hvaležni za prisrčnost pri
padnikov inž. šole, lep sprejem 
in gostoljubnost, so se gostje 
zahvalili ter v spomin in v 
znak pozornosti poklonili aktiv-

Skodo zaradi povodnji so pre
tekle dnj podrobno ugotavljali 
v naši občim. V mestu so bile 
najbolj prizadete škarpe štirih 
hiš na dvoriščni strani Ceste 
prvih borcev, ki so bile poru
šene, ker je potegnil plaz v 
Vrbino. Od ulic je bila najbolj 
prizadeta ona »Pod obzidjem«, 
kjer je tudi največ škode na 
vrtovih, ki se razprostirajo na 
obeh straneh ulice skoro v vsej 
dolžini. — Kmetje naše občine 
pa so utrpeli največjo škodo na 
svojih travnikih in njivah, kjer 
jim je bilo uničeno žito in vsa 
trava, kt deloma, kolikor je je 
sploh ostalo, ni več užitna za 
živino.

V boj proti novemu škod
ljivcu! Ves naš okraj, zlasti ob
čine, ki mejijo na Hrvaško, je 
pričel ogrožati ameriški prelec.
Vsi lastniki sadnih nasadov in 
drugih dreves naj čim večkrat, 
najmanj pa enkrat tedensko pre
gledajo svoje nasade, zlasti sle
deče drevje: murve, slive, ja
blane, češnje, topole, vrbe, lipe> 
javore, hraste, bukve, vinsko 
trto in drugo sadje. Kdor od
krije okužbo naj o tem takoj 
obvesti občinski odbor in pošlje 
škodljivca v škatlici iz lepenke.

Gibanje prebivalstva v maj- 
niku: Rojenih je bilo 28 dečkov 
in 28 deklic. Razen tega so bili 
trije dečki mrtvo rojeni. Umrlo 
je pet moških in pet žensk. Za
konsko zvezo so sklenili trije 
pari: Jože Stadler, kmetijski j Baic To/člana
tehnik in Marija Zupančič, I ]C kot a" 
uslužbenka pošte, oba iz Bistrice 
ob Sotli; Marjan Kavčič, učitelj 
iz Brežic in Danijela Beroot, 
učiteljica iz Kalobja, ter Ivan 
Vogrinc, strojni tehnik iz Bre
žic in Danica Hercog, blagajni
čarka iz Lenarta.

Za pravnega referenta na so
dišču je bila imenovana Desa 
Miljenovič, do sedaj pomočnik 
okrajnega javnega tožilstva v 
Brežicah.

Iz obrtniških krogov. V Ulid
stare pravde poleg urarja Ru
dolfa Hojnika (nasproti gradu) 
je odprla ženski frizerski salon 
Marija Drobež.

Produkcija gojencev Glasbene 
šole, prirejena letos v dvorani 
JLA. je v nekem pogledu 
zelo dobro uspela. Nastopili so 
dijaki vseh petih razredov v 
igranju klavirja in gosli. Z uspe
hom so bil; poslušalci izredno 
zadovoljni. Prepričani smo, da 
delijo to mnenje staršev tudi 
učitelj; in gojenci sami. V pri
meri z lanskim letom je namreč 
napredek več kot očividen. Ško-

čevlje raznih velikosti, skrbno 
sešili hlače in suknjiče ter nekaj 
okusnih oblek in pletenin. Iz 
majhnega števila oblačil se vidi, 
da je zlasti v šiviljski stroki pre
malo vajenk. Da bj zadostili 
krajevnim potrebam, bi se njih 
število moralo vsekakor zvišati. 
Podrobno delo skozj vso va
jensko dobo se je najlepše iz
ražalo v natančnih in čisto 
izvršenih risbah od osnovnih pr
vin do končnih načrtov celotnih 
kuhinjskih in sobnih oprem ter 
konstrukcij detajlov stavbenega 
mizarstva.. Tudi načrti v naravni 
velikosti so ugajali,-

Da so naši vajenci s svojimi 
resnimi prizadevanji na pravi 
poti, je pokzal številen obisk, 
predvsem mladine. Pohvalni 
vpisi v razstavni knjigi in ustna 
priznanja obiskovalcev naj jim 
bodo nagrada za vložen trud.

★
Razstava je pokazala ročno 

izurjenost naših vajencev, ki jo

šek je v svojem govoru orisal 
namen in pomen npvega telo
vadno-prosvetnega doma, nakar 
je razdelil diplome najbolj po
žrtvovalnim sotrudnikom pri gra
ditvi doma. Častne diplome so 
dobili tovariši Anton Javorič, 
Franc Vovčak in Silvo Mozer. 
Diplome so zaslužili, saj so se 
nenehoma trudili za čimprejšnjo 
in tudi kvalitetno čimboljšo do
graditev novega prosvetnega do
ma. V novem domu je SKUD Ivo 
Levstik priredilo, dne 29. in 30- 
maja, nadvse uspelo igro Ro
kovnjači, katere režiser je bil 
neumorni tov. Viktor Zemljak. 
Vstopnice za to predstavo so 
bile razprodane že nekaj dni 
prej, tako veliko zanimanje za 
to igro je bilo med ljudmi. Če
prav ima dvorana 290 sedežev, 
je bila veliko premajhna. Tudi 
za 5. in 6. junij so bile vstopnice 
že vnaprej razprodane. Igra se 
5. junija zaradi katastrofalne po
plave ni vršila. Na vseh doseda
njih predstavah so bili igralci 
nagrajeni z dolgotrajnimi aplav
zi. Moramo poudariti, da sc 
igralci odigrali svoje vloge zelo 
dobro, tako da je moral biti ce
lo zelo kritični režiser tov. Zem
ljak zadovoljen z njihovim de
lom. Tudi kulise, katere so izde
lali v elektrarn; Brestanica, sc 
bile izredno originalne in bj jih 
lahko postavili tud; v večjih 
mestih na igralni oder. Če po
mislimo, da je to igra, katera 
zahteva zelo dober scenarij in 
da igra 30 igralcev-1 in preko 30 
statistov, moramo dati vse pri
znanje igralcem, ki so nesebično 
in požrtvovalno žrtvovali veliko 
časa in vložili veliko truda, da 
so svoje vloge neoporečno iz
vajali. Želimo jim v bodoče še 
veiiko uspeha v njihovem nada
ljnjem delu. Saj upamo, da ho

da je le, da se vodstvo prire
ditve ni poslužilo edinega že 
preiskuš enega sredstva za boljši 
obisk produkcije — prodajanja 
vstopnic po gojencih od hiše do 
hiše.

V okolici Prosvetnega doma 
je postalo bolj živahno. Kaže, 
da nas tokrat ne vara upanje, 
da se je dograditev te nujno 
potrebne stavbe vendar le ga
nila z mrtve točke. Stvar je 
vzela v roke občina, da bi uspe
la uresničiti vsaj najnujnejšo 
potrebo — priti do velike dvo
rane.

Strela je ubila med hudim de
ževjem pretekli ponedeljek na 
mestni ekonomiji blizu Čateških 
Toplic kravo, omamila gospo
darskega pomočnika in napra
vila še nekaj škode.

Gradbeno lokacijo je odobril 
mestni urbanistični svet za 
enostanovanjske hiše nasled
njim interesentom: Jožetu Ure- 
ku, trg. nameščencu, na Hra- 
stincu; Antonu Amšku, držav
nemu uslužbencu, ob pešpoti 
proti kolodvoru; Francu Kože
lju, državnemu uslužbencu, v 
Lenartu; Mariji in Vinku La
puhu, nameščencu opekarne, v 
bližini te tovarne ter Jožetu 
Šepcu, kmetu v Cundrovcu, za
nekatere gospodarske objekte.

Komisijo za prekrške ira na
ši občini sestavljajo odborniki: 
Aleksander Lukež kot predsed
nik ter Franc Požar in Martin

jev. Skupina senovških rezeiv- I nim tovarišem dar — miniatur

no rudarsko svetilko s posve- 
| tilom.

Tako so v svojem letošnjem 
delu rezervn; oficirji Senovega 
izpolnili še en koristen dan, ki 
bo verjetno ostal aktivnim tova
rišem JLA in rezervnim oficir
jem v prijetnem spominu, k.

Zdol©

pridobivajo v delavnicah in v do nadaljevali v tej smeri, z isto
energijo in voljo, kot so jo po
kazali sedaj.

Dne 12. junija, ob 19. uri bo 
zadnja predstava igre Rokovnja
či in, kdor je še ni videl, se mu 
nudi še priložnost, da si lahko 
ogleda to lepo igro; ne bo mu 
žal. H koncu bi pripomnil, da je 
velika zasluga kolektiva in 
uprave elektrarne Brestanica, da 
se je postavil novi telovadno- 
prosvetni dom, saj je večino 
denarnih sredstev za dograditev 
doma. kakor tudi za scenarij od
ra doprinesla elektrarna. Upamo 
in želimo, da bomo v tem novem

šoli. Razen tega pa se izpopol 
njujejo tudi duhovno. Da je mo
goče tudi tu nekaj doseči, je 
pokazal del te mladine skupaj z 
učenkami kmetijsko-gospodarske 
šole. Naštudirali so tridejanko 
»Mostovi«, s katero so nastopili 
v Brežicah, Brežini, Krški vasi 
in Cerkljah. Kljub temu da so 
igralcj vložili v delo mnogo tru
da, je bij odziv občinstva pri
meren le v Brežin; in deloma v 
Cerkljah. Vseeno pa nagrada 
igralcem ni izostala. Sli so v 
Ljubljano ter si tam ogledali na
stopanje gledaliških umetnikov,
kar jim bo dalo novih izpodbud domu imeli še večkrat priložnost 
k nadaljnjemu delu in izobra- videti naše agilne igralce in jim 
zevanju. S. Z. še enkrat želimo veliko uspehov.

Nekaj o zadružnem
gospodarit* u v Šentjanžu

Neurje, ki je bilo v petek po
noči, je prizadejalo tud; našemu 
kraju veliko gospodarsko ško
do. Po nepopolnih podatkih 
znaša škoda 2,854.300 din. Naj
bolj so prizadeti letos obnov
ljeni vinogradi. Plazovi so od
nesli zemljo s sadikami vred. 
Po njivah je drla voda, delala 
globoke jarke, odnašala posev
ke, nanašala blato, kamenje in 
dračje. Na teh njivah je letoš
nji pridelek popolnoma uničen, 
nekatere njive Pa bo treba naj
prej očistiti kamenja, da bodo 
lahko prihodnja leta rodila Po 
travnikih in pašnikih je škoda 
prav takšna kot na njivah. V 
nekaterih predelih je voda sta
la dva dni po več metrov viso
ko, kar ne pomnijo najstarejši 
ljudje. Plazov; g0 zasuli tudi 
več kolovozov. Posebno hudo je 
bila prizadeta vas Gornja Po- 
hanca. kjer je narasel potok 
Močnik odnašal vse premičnine 
po dvoriščih, posestniku Dre
novcu pa podrl skedenj. Žalost
no je končal pes Pazi, ki je bil 
privezan ob steber skednja in 
ga je deroča voda nesla po 
strugi. Nad isto vasjo pa je dr
la voda po hudourniku Kame
niku in nosila s seboj ogromne 
množine kamenja, ki je zasulo 
cesto Dolnja Pohanca—Zdole.

-nko

Namen kmetijskih zadrug je, 
da pomagajo kmetom v proiz
vodnji. Pri nas pa je drugače 
in zato mnogi kmetje ne vidijo 
od zadruge koristi.

Nekako oktobra lan- je KZ 
nabavila 2 vagona umetn. gno
jila nitrofoskala in superfosfa- 
ta. Ker kmetje zaradi spomla
danske pozebe niso imeli de
narja, da bi si ga nabavili, je 
ostalo v skladišču vse do mar
ca. Ko pa so se kmetjfe_ kljub 
pomanjkanju denarja začeli za 
gnojilo zanimati, ga je zadruž
no vodstvo oddalo tržiškim za
družnikom. Enako se je zgodilo 
tudi z galico Sedaj mečejo 
krivdo na kmete, češ da so ime
li dovolj časa na razpolago in 
da bi si lahko prej nabavili 
umetna gnojila. Ko so se mno
gi kmetje obrnili na zadrugo, 
da bi jim začasno kreditirala, 
tega niso dosegli, drogi, ki pa 
so hoteli plačati gnojilo in ga 
dvigniti pozneje, so dobili od
govor, da zadruga ne rabi de
narja vnaprej, temveč da morajo 
gnojilo takoj odnesti. Sedaj se 
zastonj izgovarjajo, češ da niso 
vedeli, da se bosta galica in 
gnojilo podražila, ker je to lah
ko vedel vsakdo, ki je zasledo
val dnevno časopisje.

Zadruga ima lepo posestvo 
na Breškem, ki ga pa nekateri 
člani upravnega odbora name
ravajo dati nazaj bivšemu last' 
niku (bogatemu lesnemu trgov
cu, ki je imel poleg tega še 3 
posestva, katera je seveda kupil 
na račun delovnega ljudstva...). 
To posestvo ima zelo dobre po
goje za živinorejo, Redilo bi se 
lahko 8 do 10 glav živine. Na
predni člani zadruge so predla
gali, naj bi imelo posestvo ro
dovniške krave, ki bi dajale 
zadružnikom dobro plemensko 
živino. Taka živina je danes ze
lo draga, pa tudi nabaviti jo je 
težko. Seveda bi bila za to po
trebna sredstva za nakup, ki tri 
pa bil zelo koristen za naš 
kraj.

Seno so lani prodajali na pol 
zastonj, njive so posejali z vsem 
mogočim, pridelka pa ni bilo

veliko, da bi se ga splačalo 
spraviti. Koristi so imeli le po- 
edinci, namesto da bi imeli vsi 
zadružniki nekaj od tega. Zato 
ni čudno, če je imelo posestvo 
lani zgubo.

Nad traktorjem, kakor kaže, 
ima oblast samo traktorist, ki 
vozi kar brez potnega naloga. 
Ljudje vedo povedati, da se je 
prej vozil z njim k dekletu in 
da slabo pazi nanj. To bo ver
jetno držalo, saj je imela zadru
ga lani samo na traktorju kar 
120.000 dinarjev zgube. Tudi 
prevrnjen je že ležal.. Tisti, 
ki bi radi slabo gospodarstvo s 
traktorjem prikrili, trdijo, da je 
traktor kmetom zadružnikom 
škodljiv. Seveda, zadružniki ne 
morejo imeti koristi od traktor
ja, s katerim se tako lepo rav
na. Vprašanje je tudi, kdo bo 
plačal škodo, ki je nastala tedaj, 
ko se je traktorist zaletel v ko
nja in mu zlomil nogo?

Tudi z lesnim manipulantom 
kmetje niso zadovoljni, ker se 
velikokrat ne ujemajo mere. Pri 
gotovih sortimentih plačuje 2 
tisoč din od kubika manj kot 
nekatere droge zadruge. Ljudje 
menijo, da tudi ta gleda bolj 
nase kot na druge.

Občni zbor, ki se je vršil 
marca, je bil dobro obiskan, 
vendar se n; sklenilo nič ko
ristnega. O kakšnih uspehih ni 
bilo kaj govoriti, napake v po 
slovanju pa v poročilu nadzor
nega odbora niso bile prikaza
ne. Delo upravnega odbora in 
uslužbencev je nadzorni odbor 
celo zagovarjal in dejal, da so 
pravilno postopali, ko so umet
no gnojilo in galico prodali tr. 
žiški zadrugi, češ da bi s; člani 
zadruge lahko že prej nabavil: 
oboje. N; se tudi upoštevalo, da 
je dobiček, k; ga je zadruga 
vendarle dosegla, prišel iz kme
tijstva. Pri razdelitvi dobička 
je vsaka ustanova in društvo 
nekaj dobilo, za elektrifikacijo 
celega področja, ki b; stala pri
bližno 8 in pol milijona dinar
jev, so pa namenili borih 10.000 
dinarjev. Tudi iz tega se vidi, 
kako skrbijo za razvoj kmetij
stva in zadružništva.
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Od Bananin do transfuzije krvi
Heary Dunant, ustanovitelj 

RK, se je rodil 8. maja 1828 v 
Ženevi v Švici. Ze kot mladenič 
je imel budno oko za reveže, si
rote in trpeče. Pri študiju zgodo
vine vojska pa je spoznal gro
zote in krutosti, ki so jih mora
li pretrpeti ujetniki, ranjenci, ci
vilno prebivalstvo, posebno pa 
žene. Ranjene so ubili, zdrave pa 
prodali v sužnost. Vse to je v 
člankih in brošurah popisal Du
nant in s predavanjem po Fran
ciji, Belgiji Holandski in Angliji 
zainteresiral široke kroge ljud
stva za potrebo organizacije, ki 
bi te rane človeške družbe od
pravila. Pridobil je za svojo za
misel veliko privržencev in vse 
te istomisleče je povezal v or
ganizacijo, ki bi napravila pri
prave za mednarodni sestanek 
(konferenco).

Slučaj je hotel, da je 1859. leta 
izbruhnila vojna med Avstrijo 
na eni strani in med Italijo in 
Francijo na drug; strani. Dunant 
je šel prostovoljno na bojno 
polje ter si tam ogledal ob blizu 
vse grozote vojne. Videl je, 
kako so trpeči ranjene; po več 
dni čakali na zdravniško pomoč 
v junijski vročini italijanskega 
podnebja. Višek v tej vojni je 
bila bitka pri Solferinu 24. ju
nija 1859. Avstrija je bila pora
žena. Vojna sanitetna služba je 
popolnoma odpovedala, zdrav
nikov n; bilo dovolj, niti bolni
čarjev. V tej stiski je prišel 
Dunant na pomoč. Zbral je okoli 
sebe nekaj sto žensk, ki so se 
prostovoljno priglasile za bolni
čarsko službo in s tem je Dunant 
uspešno posegel v negovanje 
bolnikov in ranjencev. Videl je 
pa tudi, kako so italijanski vo
jaki mučili ujete in ranjene na
sprotnike. Stopil je mednje, za 
vpil s polnim glasom: »Vsi smo 
bratje« in tako je rešil ujetnike 
trpljenja. V teh bojih so bili 
skoraj vsi polki jugoslovanske 
narodnosti bivše Avstrije. Ko so 
se vrnili domov, so pripovedo
vali, kako veliko število jih je 
bilo mučenih: odrezali so jim 
ušesa, nosove, iztaknili oči, iz
rezali jezike. Vse te doživljaje 
je Dunant opisal v knjigi »Un 
souvenir de Solferino«, to je 
»Spomin na Solferino«. Knjiga je 
bila prevedena v skoraj vse kul
turne jezike in tako je ves svet 
spoznal, da je prišel čas, da se 
take krutosti in grozote z med
narodnimi dogovori preprečijo.

V Ženevi se je sestal leta 
1863. pripravljalni odbor, ki naj 
bi v letu 1.864 sklical veliko 
mednarodno konferenco. Pri tej 
priložnosti se je tudi sklenilo, da 
naj bi imela ta bodoča medna
rodna organizacija za grb rdeči 
križ na belem polju. To je 
državni grb Švice in ker je 
Švica največ doprinesla k usta
novitvi te organizacije, zato naj 
;ma organizacija kot grb državni 
grb Švice. Leta 1864 se je usta
novila v Ženevi res velika med
narodna organizacija, kjer so 
položili osnovni temelj za Rdeči 
križ. Sklenjena je bila »neutra- 
lizacija« ujetnikov, ranjencev, 
bolnic in vsega zdravstva ter 
človeško ravnanje s prebi
valstvom zasedenih ozemelj. 
Organizacija se je krepko raz
vijala in v vseh naslednjih 
evropskih in izvenevropskih 
vojskah imela velike uspehe. 
Ali ustanovitelj te organizacije 
Dunant je porabil za propagan
do in predavanja po različnih 
državah vse premoženje in prišel 
v veliko bedo in revščino. Za 
leta 1875 do 1887 se sploh ne ve,

kje je bil in kako je živel, on 
sam o tem nj govoril. Njegovi 
sorodniki so mu poklonili L 1887 
skromen užitek v vasi Heiden 
v Švici. Da užitek ni bil posebno 
izdaten, kaže to, da je Dunant, 
slavni ustanovitelj Rdečega kri
že moral v dom za onemogle in 
obubožane starčke v Heidenu.

Isto leto 1892, ko je šel Dunant 
v hiralnico, je imel Rdeči križ v 
Rimu veliko mednarodno konfe
renco. Bila je to velika svetov
na organizacija, ki je temeljila 
na napornem in težkem delu hi- 
ralca Dunanta. Učitelj Sondereg- 
ger, edini prijatelj, ki ga je Du
nant imel, je pisal na kongres v 
Rim, v kako bednem stanju živi 
ustanovitelj Rdečega križa. Pis
mo je imelo uspeh, naklonili so 
mu izdatno podpoio. Ali Dunant 
je ostal v hiralnici, dobljeni de
nar pa je. uporabil za veliko mi
rovno agitacijo ih za vprašanje 
suženjstva črncev. Umrl je 30. 
oktobra 1910 v hiralnici v sta
rosti nad 80 let.

Organizacija Rdečega križa se 
je razširila po vsem svetu, ven
dar je imela to hibo, da so z njo 
gospodarili večinoma plemenita
ši in bankirji. Neštetokrat se je 
slišalo ali bralo o poneverbah 
denarja in materiala.

Po drugi svetovni vojni se je 
v naši državi vse to temeljito 
spremenilo. V vsakem večjem 
kraju je odbor in skoraj v vsaki 
vasi vsaj nekaj članov RK. Tako 
je postala ta organizacija v res
nici ljudska, kakor jo je zamislil 
njen ustanovitelj. Po letu 1945 je 
imel RK polno dela na opusto- 
šenih in izropanih domovih. 
Prišle so nad nas še elementarne 
nezgode, poplave, slabe letine; 
povsod je RK pomagal z veli
kim uspehom.

Nato je bila dodeljena tej 
organizacij; naloga pomagati pri 
pobijanju jetike, ki se je po le
tih okupacije posebno razširila. 
Ker je na tem področju dosegla 
ta organizacija izredne uspehe, 
ji je poverjena sedaj nova, še 
težja naloga t. j. organizacija za 
transfuzijo krvi, to je prenos 
krvi od človeka do človeka v 
namen zdravljenja.

Iz zgodovine vemo, da je člo
veštvo že v davnih časih rabilo 
kri bodisi človeško, bodisi žival
sko za zdravljenje.

Staroegiptovsk: velikaši so se 
kopali v krvi, da bi si s tem 
osvežili svoje ovelo in od uži
vanja izmozgano telo. Starogrški 
zdravnik Hipokrat je priporočal 
pitje krvi pri božjasti in duševni 
izmučenosti. V starem Rimu so 
pili kri izčrpan; in oslabeli 
ljudje od umirajočih gladiator
jev (borci z divjimi živalmi). 
Tudi v srednjem veku so pili kri 
v kozarcih pri različnih boleznih 
in za pomlajevanje. Leta 1615 
so prenašali kri s srebrnimi cev
mi od mladega na starega bol
nega človeka z vidnim uspehom. 
Prenašala se je tudi kri od živali 
^jagnjeta, kozla) na ljudi. Ker 
pa so bili uspehi porazni, večkrat 
smrtonosni, se je po svetu raz
širila sledeča šala. Reklo se je, 
da so potrebni za transfuzijo tri
je kozli: en kozel, ki da kri, dru
gi kozel, bolnik, ki jo sprejme, 
tretji kozel to je največji kozel 
— zdravnik, ki to transfuzijo na
pravi. Neuspeh teh transfuzij je 
bil v tem, ker je samo kri od člo
veka uspešna in še to ne vedno. 
Kri mora biti od iste skupine.. 
Dunajski zdravnik Landsteiner 
je v lejih 1900—1901 dognal, da 
ima človeška kri tri različne sku
pine. Pri transfuziji Se mora da

ti kri iste skupine, ker v na
sprotnem primera lahko nastopi 
smrt. Zato se vedno pred trans
fuzijo določi skupina krvi krvo
dajalcev in prejemnikov. Dogna
lo se je tudi, da ni treba dati 
sveže krvi od človeka človeku. 
Sedaj se daje največ konservi- 
rana kri, ki smo jo pred daljšim 
časom odvzeli in na primeren 
način shranili. Iz teh rezerv se 
potem pošilja potrebna količina 
krvi v bolnice.

Transfuzijo krvi delamo pri 
nezgodah, če so poškodovani iz
gubili veliko krvi, ravno tako 
pri porodih z močno krvavitvijo. 
Nujno potrebna je transfuzija 
krvi na ranah na želodcu v pri
meru krvavitve, pri krvnih bo

leznih, nekaterih nalezljivih bo
leznih (griža, kolera) nadalje pri 
opeklinah, pri žolču in zastrup
ljanjih.

Transfuzije ne smemo upora
biti pri bolnikih, ki imajo slabo 
srce, povišan krvni pritisk, na
duho, bolna jetra in bolne led
vice. Dajalec krvi naj bo star od 
18 — 60 let, popolnoma zdrav, 
kar se s posebnimi preiskavami 
pred odvzemom krvi dožene.

V tednu jetike preteklega me
seca smo videli v filmu celo iz
vedbo transfuzije krvi in način 
konserviranja. V tem mesecu pa 
bodo pozvani tisti zdravi ljudje, 
katerim se bo kri odvzela. Vsa
kemu se lahko zgodi, da bo ra
bil konservirano kri mo
goče že jutri, zato se javite v 
velikem številu za to nadvse 
važno dobivanjp konservirane 
krvi. Dr. -r-

Več spoštovanja in 
pomoči Rdečemu križu
Dne 20. junija 1954 bo preteklo 

deset let, odkar so v Beli kra
jini naši partizani na osvoboje
nem ozemlju poživili Rdeči 
križ. Po osvoboditvi je kaj 
kmalu prodrl v sleherno vas, 
do sedaj v Sloveniji pritegnil 
v svoje vrste nad pol milijona 
članov in ravno toliko podmlad- 
karjev, organizacijsko se je 
utrdil in do sedaj s svojim de
lom dokazal, da pravilno vrši 
svoje poslanstvo. Samo v prvem 
povojnem letu je razdelil med 
siromašno in od vojne vihre 
prizadeto prebivalstvo Slove
nije za več kot 80 milijonov di
narjev raznega blaga in oskrbel 
s sanitetnim materialom mno
go zdravstvenih ustanov, delov
nih brigad, mladinskih domov, 
počitniških kolonij itd. S svo
jim propagandnim delom je 
razgibal ljudske množice za 
aktivno sodelovanje pri reševa
nju skupnih nalog in s tem 
ustvaril pogoje za načrtne, obče 
kulturne, zdravstvene in soci
alne probleme. Brez dvoma pa 
ima RK Slovenije v svojih vr
stah tudi še ljudi, ki so postali 
člani le zato. ker se nadejajo 
pomoči od RK. mani pa zato, da 
bi bili pripravljeni na osebne 
žrtve in imeli pravilno razume
vanje za naloge Rdečega križa.

Vsaka organizacija je tako 
rekoč stroj, tako je tudi RK. 
Cim večji je ta stroj in čim več 
truda vložimo vanj, čim popol
nejši so deli tega stroja to čim 
umnejši je človek, ki s strojem 
ravna, tem večja je njegova 
storilnost. Zato je potrebno, da 
ostane RK p0 zgledu gor. stroja 
še vnaprej močna organizacija, 
ki )o bodo vodili res umni ljud
je, ki bodo z dušo to telesom 
predani tej organizaciji. Pred
vsem je važno da se sleherni 
član zaveda svoje naloge to 
dolžnosti do RK. da pozna nje
gove naloge to da si pošteno 
prizadeva izpolniti krivdi svoj 
delež.

Stara Jugoslavija je bila po 
takratnih režimih zaostala dr
žava, gospodarsko revna, brez 
lastne industrije. Svoja pri rod
na bogastva je prodajala za 
bagatelo drugim državam; bila 
ie močno nepismena in okuže
na z nalezljivimi boleznimi. 
Strahotna vojna ie uničila še 
tisto bore imetja. Danes pa sto- 
iimo sredi gospodarske to kul
turne aktivnosti kakršne še ni 
videl svet Rešili smo se zaosta- 
los ti in ustvarili poffoje za 
bn'igp življenje nas vseh.

Še vedno občutimo oomani-1 
kanje zdravstvenih delavcev.

Res je, da RK ne more dati 
novih zdravnikov in drugih 
zdravstvenih delavcev, ker se 
ti vzgajajo v državnih zavodih, 
pač pa more RK podpreti za
vode ali jih celo sam vzdrže
vati.

Tečaj za zdravstveno vzgojo 
ženske mladine je v letošnjem 
letu v tukajšnjem okraju ob
iskovalo in z uspehom dovršilo 
1118 tečajnic. Dovršen tečaj 
nudi tečajnicam legitimacijo za 
čuvarke zdravja v družini in 
bližnji okolici Dolžnost vsake 
tečajnice je da se pridruži 
zdravstvenim aktivom RK, ker 
bo tu našla za vse idejno, stro
kovno to materialno pomoč. 
Zdravstveni aktivi morajo ži
veti to delovati na vasi. Ce 
zdravstvenega aktiva RK še v 
vasi ni, tedai je dolžnost te
čajnic samih, da dajo pobudo 
za njegovo ustanovitev. Ravno 
sedaj, ko poteka deset let od 
poživitve RK v novi Jugoslaviji, 
je edinstvena priložnost, da se 
delo Rdečega križa podvoji 

Okrajni odbor RKS

v

Betue
pripoveduje...

Letošnje leto se je že v za
četku tako »štorasto začelo«, za
to je povsem razumljivo, da od 
takega muhastega leta ni priča
kovati kaj dobrega in pametne
ga. Višek podivjanosti je pa vre
me pokazalo v noči od 4. na 5. 
junij, ko je naš okraj obiskalo 
neurje kakršnega stari ljudje ne 
pomnijo. Posamezniki so bili ob 
divjanju prirode zelo zelo ob
čutno prizadeti. Stari pregovor 
pravi, da v nesreči spoznaš pri
jatelja in res so se v tej težki 
noči dobili ljudje, ki so imeli 
srce na pravem mestu in poma
gali kjerkoli se je pomagati da
lo. Na drugi strani so se pa našli 
pirati in pijavke, ki so se izkori- 
ščujoč nesrečo drugega hoteli 
okoristil in so odnašali tuje blago. 
Mislim pa vsekakor, da bi bilo 
treba take izrodke in izkorišče
valce ponesrečencev javno oži
gosati.

Drugi primer tudi obsodbe vre
den se dogaja ob popisu škode 
povzročene po neurju, kjer si 
hočejo na račun neurja pridobiti 
kapital. To so ljudje, ki navaja
jo pri ocenitvi škode stvari in 
reči, katere niso nikdar imeli ali 
pa nategujejo njihovo vrednost 
kakor harmoniko. Mislijo pač, da 
je sedaj nastopila priložnost, ko 
lahko izkoristijo dobrosrčnost 
darovalcev pomoči poplavljen- 
cem in sl napolnijo svoj mošnji
ček. Lahko pa trdim, da so se vsi 
ti izkoriščevalci prekleto zmotili.

Senovo je rudarski kraj, po
sebno živahno je ob plačilnih 
dnevih, ko ožive gostilne, še 
bolj pa okoliški »pušenšanki«. 
Okrajna gostinska zbornica je 
letos priredila za svoje osebje 
gostinski tečaj, kjer naj bi se 
učili gostinci kulturnejše po

JAVNA PRODUKCIJA 
Glasbene šole Krško

Opozarjamo na javno pro
dukcijo učencev Glasbene šole 
Krško, k; bo v torek, dne 15. 
jun. v kino dvorani v Krškem. 
Začetek produkcije bo ob 20. 
uri. Predvsem naj bi ta nastop 
obiskali starši učencev in pa 
oni, ki nameravajo v prihod
njem šolskem letu vpisati svo
je otroke v Glasbeno šolo. Pri 
produkciji bodo nastopil; učen
ci vseh razredov kot pianist; In 
violinisti, šolski orkester bo pa 
zaključil prireditev z nekaj iz
branimi skladbami. Vstopnina 
znaša 40 din. dijaki pa plačajo 
20 din.

Zadružno trgovsko podjetje 
»Posavje« Krško 

razpisuje
MESTO SEKRETARJA 

PODJETJA
Pogoji: ekonomska ali pravna 

fakulteta ali ekonomska sred
nja šola s prakso ali nižja iz
obrazba z daljšo prakso, ob
vladanje administrativno-prav- 
nih poslov ter s strokovnim iz
pitom v upravni ali ekonomski 
komercialni stroki.

Ponudbe pošljite do 15. junija 
1954 upravnemu odboru podjet
ja z dokazili o strokovni iz
obrazbi, praksi in z življenjepi
som.

Sejmi
v okraju Krško:

12. junija v Brežicah, 22 ju
nija v Sevnici, 24. junija v 
Podsredi in na Drnovem in 30. 
junija v Brestanici;

v okraju Celje:
13. junija v Rogatcu, 15. ju

nija na Planinj in v Podčetrtku;
v okraju Klanjac:

14 junija v Klanjcu, 15. ju
nija v Velikem Trgovišču in 
Tunelju.

KINO BREŽICE
11. do 13. junija ameriški 

film »IDEALNA ZENA«. Patri- 
cia Roc. FN 16.

15. do 17. junija avstrijski 
zabavni film »GOSPODIČNA 
CASANOVA«. Angelika Hauf 
in Josef Meinard.

KINO KRŠKO
11. do 13. junija slovenski za

bavni film »VESNA«.
16. do 17. junija ameriški 

kovbojski film »ARETACIJA«.
KINO SEVNICA

12 do 13. junija francoski 
film »PRAVICI JE ZADOŠČE
NO«.

KINO KOSTANJEVICA
12. do 13. junija ameriški 

kovbojsto film »ČLOVEK Z 
DIVJEGA ZAPADA«.

strežbe v svojih obratih. Posle
dice tečaja se v okraju in naših 
gostinskih obratih čutijo, izjema 
v tem pogledu je pa kuharica v 
kantini na Senovem, kateri bi 
rad povedal na uho, da je ona 
nameščenka v kantini zaradi go
stov, ne pa gosti zaradi nje.

Zadnjič sem hodil po poti iz 
Sromelj proti Brežicam in se ču
dil kako to, da je cesta od 
Omerzeta do Strgarja škropljena, 
zamišljal sem si že, oziroma se
stavljal načrt kake slavospeve 
bom zapel škropiteljem ceste, ki 
kažejo toliko razumevanja za 
potujoče. Cesta je bila škroplje
na z neko rdečkasto tekočino in 
zaudarjala po alkoholu, tako da 
se mi je zdelo, kakor da hodim 
po kaki odprti vinski kleti. Vin
ski hlapi so pričeli takoj učinko
vati name, prešli v noge tako, da 
sem skakaje hodil po cesti. Se
le pozneje sem ugotovi) vzroke 
takega čudnega škropljenja cest. 
Pred menoj je šel namreč voz 
na katerem je bil naložen sod
ček z vinom. Ob nagli vožnji je 
pa izbilo čep iz soda tako, da je 
rajna kapljica škropila prašno 
cesto in omamljala popotnike. 
Voznik tega seveda ni opazil, 
ker je bil verjetno sam v »rož- 
cah« in v tem vinskem navdu
šenju' naganjal konje k hitrejši 
vožnji.

Kljub muhavosti vremena se 
je kopalna sezona v Krki pri 
Brežicah že začela. Otvoril jo je 
neki znani obrtnik iz Brežic, ki 
se je verjetno vsled napada »ma- 
liganitis« zapeljal s kolesom kar 
oblečen v Krko. Oblečen je šel 
v Krko menda zato, da ga ne bi 
zeblo, ker ob takem kilavem 
vremenu v plavalnih hlačah ali 
celo minimalkah po Krki broditi 
ne bi bilo priporočljivo.

Pozdravlja Vas
Pepče

Šiviljski tečaj
Po najnovejšem pariškem in 

dunajskem sistemu bo »Model 
Grčič« iz Zagreba odprl šivilj
ski tečaj v Krškem, ako se bo 
javilo zadostno število tečajnic. 
V tečaj se sprejme vsaka žen
ska oseba nad 16 let. Tečaj bo 
vsak dan od 18. do 20. ure ali 
pa ob času, ki bi tečajnicam 
najbolj ustrezal.

Zaradi vpisa to točnejših po
datkov se obrnite na naslov: 
»Modeli A. Grčiča«, Zagreb, 
Praška ulica 10.

RAZPIS
Osnovna šola Kapele razpi

suje pleskarska dela oken in 
vrat šolskega poslopja. Pogoji 
v upravi šole.

RAZPIS
Zla zgradbo občinskega doma 

na Senovem razpisujemo vsa 
slikarsko-pleskarska dela. Po
nudbe z opisom kvalitete dela 
pošljite na občinski ljudsk; od
bor Senovo.

Dobriča Cosič:

DALEČ JE
Jevta je sedel ob ognjišču, i 

gledal vesel; ples plamenov v ; 
mračni kolibi in šepetal. Tišina 
je, samo žerjavica prasketa. Z j 
ogorkom tolče po ognju, »da | 
razburj ogenj«, žerjavica zleti v i 
zrak, njemu pa je od tega kar j 
prijetno in se ves čas nečemu ! 
smehlja.

... Po gosposko bom večerjal. 
Zaslužil sem, bratec! Nevihta je 
mimo, jaz sem obvaroval in na
hranil ranjence bolje, kakor če 
bi bil: v državni bolnišnici. Šva
bi so mislili, da nam bodo razpe
li in posušili kože kakor zajcem. 
Kaj pa nam morejo, uboga rev- 
šeta? Samo Uča so nam ubili in 
dobre tovariše, prekleti na veke. 
In toliko ljudstva so pobili za 
prazen nič. Toda tudi mi jim ni
smo ostali dolžni. Uča jim je, naj 
mu bo zemljica lahka — takšnih, 
kakor je bil on, se malo rodi na 
zemlji — vse pošteno poplačal. 
Sedaj pa slišim, da prihaja sem 
od Morave Pavle in vodi s seboj 
veliko vojsko. Ta Pavle ti je ve
lik nevarnež in razgrajač. Pre
brisan lopov. Armijski general 
mu ni enak Visoke šole ima. In 
pamet! Kaj mu koristi šola brez 
pameti. Tudi jaz nisem slame 
mlatil po Jastrebcu. Tudi jaz sem 
nekaj delal Kar pa je bilo tedaj, 
ko so po vaseh )ovili talce: zgo

dilo — minilo. Roko na srce: kdo 
bi tisto vzdržal? Rovtarskemu 
človeku pride tedaj vse mogoče 
v glavo. Vsak drag bi bil na mo
jem mestu vrgel puško proč in 
brez sledu izginil. Jaz pa — ne! 
Kako naj kar tako pustim svoje 
otroke lačne, v tipi jen ju in ra
nah?

.. . Ljotičevci pa smrkajo po 
vaseh: »Samo da bi ujeli tega 
Jevta! On ve za skladišča, bol
nišnice, brez njega odred ne mo
re obstajati. Potem ne bo huda 
z njimi. ..« E j, psi ne boste, 
Jevta bo tudi to vzdržal. Ko bo 
prišel moj čas, vas bom že po
iskal Ne boste se mi mogli 
skriti. Ne bom vas pobil. Ne! Ne 
bojte se. Kaj je lažjega kakor 
smrt! Kamen vam bom dal tolči 
in ceste graditi. Vse naše poti 
so razrite, da še peš nikamor ne 
prideš. Treba jih je čimprej po
praviti .. Le počakajte! Rus pri
tiska od zgoraj, mi od spodaj. Pa 
tudi stare račune bo Jevta po
plačal.

Odpel je' čutarico s pasu in 
strnil nekaj vročih in sladkih 
požirkov stare slivovke.

Tole za dober tek! Utrujen 
človek ne more jesti, če si ne 
priveže nekoliko duše.'

Odložil je torbico, izvlekel 
krajec rumenega koruznega kru

ha, kos suhega mesa, zavitega v 
časnik, tri kisle paprike in sl 
pripravil večerjo. Z nožem je iz
rezal precej dolg droben zobec, 
narezal meso na koščke, jih na
bodel na ražnjič in primaknil 
nad žerjavico. Vse to je delal 
umetelno in z užitkom. Večerjal 
je počasi, kakor je pač ogrel ko
ščke, se sladkal in zalogaje za
lival z žganjem, Večerja se mu 
je zdela slajša kakor kdajkoli v 
življenju in je namenoma počasi 
požiral, rezal kruh na drobne 
kocke, česar sicer nikdar ni de
lal, prigrizoval kislo papriko in 
spet zalival 2 žganjem.

'... Prašič ima rad slivo, hu
dič ga vzemi! Petnajst dni je ni
sem pokusil. Zaslužila je moja 
duša, da se malo priveže. Ofen
ziva je zgrmela mimo, vzdržal 
sem jo junaško."

Ugret od ognja, okusne večer
je in žganja, se je Jevta na- 
smehljai:

'.. . Pavle, hudič moravski, 
lahko ti raportiram: držal sero 
besedo in opravi) nalogo. Zdaj 
je na tebi vrsta. Nikar se ne iz
mikaj, veš kaj si obljubil!'

Jevta je nagnil čutarico in jo 
nekoliko dalje podrial na ustih.

'... Ko bomo ustvarili svo
bodno ozemlje boš. je dejal 
predsednik okrajne oblasti. Ko

čijo z vranci boš dobil in se raz- 
kokodakal ko popovka ... He- 
he-he! Eh, Pavle, strela te lopi, 
dobre duše si. Pisane oči imaš 
kot hudič, da se ne bi zlagal? 
.. ■ Uh, če gre po pravici, sem 
zaslužil. Šestdeset jih bom imel 
ob Trojici, pa se bojujem v isti 
vrsti z mladci. Ce bi bilo šlo po 
sreči, bi imel že vnuka. Kadrov
ski rok bi že služil. Potem bi se 
on bojeval, jaz pa — klip-klop 
za ovcami.

V življenju nisem imel za na
prstnik sreče. Kakor da me je 
ves svet preklel, kakor da bi bil 
moj ded Sveto goro oropal. Se 
prekrižati se nisem znal pa me 
je že gospodar dobil v klešče. 
Pa eden, pa drugi, pa tretji, pa 
deseti kdo ve koliko. V teh ne
kaj vaseh pod planino ni njive, 
ki je ne bi bil kopal ali oral, ni
ti vinograda, ki ga ne bi bil ri
golal. Pa vozarjenje! Koliko 
ogromnih bukev sem poseka! in 
debel zvlekel z Jastrebca? Če bi 
bil vsak stoti zame. bi bil naj
močnejši gospodar v vasi... 
Vedno gol, boš, raztrgan, kakor 
da bi se bi! s psi pretepal. Za
služiš Za tobak, žganje, kupiš na
vadne opanke, in konec!. . Ko
liko sem samo volov preme- 
njal •.".

. ... Niti žene niti otroka . . . 
Nikdar nikogar, da bi me vpra
šal: »Kako ti je? Te kaj boli? Si 
truden, lačen, žejen? ..« Ni
kdar me ni nihče spremljal od 
doma nikdar se me razveselil, 
nikdar pričakoval, da se bom

vrnil. Vse življenje sam, kakor 
panj. Vse življenje tuj hlapec, 
tuj kruh, tuja hiša, tuja živina. 
Vse tuje in tuji, jaz pa vsako
gar...

... Tudi če bi Imel kaj od te
ga, bi bilo dovolj. Nihče več ne 
bo izkoriščal Jevta. Tudi jaz sem 
človek. Čemu bi jaz na veke tr
pel? Čemu? Kaj me je rodila 
psica ali žena? Sem ubijal, kra
del, požigal? Kdo je v okraju več 
delal kakor jaz? Kdaj sem imel 
prost dan v vseh svojih šestde
setih letih? Praznik — kdaj? 
Kdaj sem se poveselil? Cernu bi 
naj umrl kot pseto v tujih jaslih. 
Cernu naj bi me občinski sluga 
pokopal kot mrhovino brez krste, 
pa še na rob pokopališča, da me 
bo še mrtvega vsa vas teptala. 
Cernu, prekleto? Da boste potem 
govorili, kako sem se povampiril 
in boste otroke z menoj strašili, 
a? E, ne boste."

V ognju osvetljen, neobrit, kot 
robec naguban obraz mu je kr
čevito utripal Ustnice so mu 
drgetale, oči pa so bile polne od 
ognja rdečkastih solz. Tekle so 
in se izgubljale v gošči ščetina- 
ste brade. Dvigal je pest, kakor 
da nekomu grozi. Spet je nagnil 
čutarico, jo dolgo držal na ustih 
in poželjivo pil žganje. Sedaj 
Jevta n.i več mislil na obljubo, 
ki jo je bil dal komisarju, da ne 
bo srknil niti kaplje žganja, do
kler bo varoval ranjence. Pozabil 
ie na tisti del njunega pogovora. 
Saj žganje ni bil vzel zase; nosil 
ga je za ranjenca, rla --i bodo po
mirili bolečine. Tako je mislil.

Bežale so grenke in črne misli. 
Pozabil je na vse žalitve, trplje
nje in nesreče: življenje se mu 
je zdelo lepo in pravično. Ni bdi 
več hlapec. Sedaj je človek, ki 
ga vsi spoštujejo in ljubijo; 
okrog njega so vsi dobri. Jev- 
tov obraz je spremenil svoj iz
raz. Gube so se razmaknile in 
razredčile; dolg blagohoten na
smešek je vztrepetal okrog 
brkov, oči so zasijale v nenad
nem sijaju.

'...Kako pa! Oblast bomo za
menjali. Nagnali bomo lopove in 
kulake. Kapital, kar lepo zbogom. 
Tvojega ;e bilo dovolj in pre
več. Sedaj sedj na čelu mize 
Jevta iz Zdravinja. Bi) je hlapec, 
vozar, brezdomec, tuja sreča, 
nihče in nič, sedaj pa je oblast. 
Na desno ravnajs! In pozdrav 
partizanu šestdesetih leti'

Blag nasmeh se mu je za hip 
umaknil v brke. Obraz mu je 
postal vojaško strog, nato pa 
zvito zadovoljen. Dolgo je ostal 
takšen Razsipal je ogenj in zno
va nagnil čutarico. Bila je že 
skoraj prazna. Z dna je žganje 
najslajše V čutarici je ostalo še 
nekaj požirkov, toliko, da je bilo 
dno še mokro.

'Kaj praviš: Kočija, vranci, ko- 
čijaž, poči z bičem! Pavle, ctrela 
te udari. Eh, to bom jaz sam iz
biral in odločil Tako!« na pri
mer: kočija mora biti črno h Mi
rana. Po robovih osrednjega de
la, po špicah in blatnikih bodo 
morale Iti rdeče črte, drobne ka
kor svilene niti.

, . (Se nadaljuje)


